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SPECIFIKIME TEKNIKE TË PËRGJITHSHME 

   

PUNIME PRISHJEJE DHE PASTRIMI  

1 PUNIME PRISHJEJE  

 Skeleritë   

Çdo skeleri e kërkuar duhet skicuar në përshtatje me KTZ dhe STASH. Një skelator kompetent dhe me 

eksperiencë, duhet të marrë përsipër ngritjen e skelerive që duhet të çdo tipi. Kontraktori duhet të sigurojë, që të 

gjitha rregullimet e nevojshme, që i janë kërkuar skelatorit të sigurojnë stabilitetin gjatë kryerjes së punës. Kujdes 

duhet treguar që ngarkesa e copërave të mbledhura mbi një skeleri, të mos kalojë ngarkesën për të cilën ato janë 

projektuar. Duhen marrë të gjitha masat e nevojshme që të parandalohet rënia e materialeve nga platforma e 

skelës. Skeleritë duhen të jenë gjatë kohës së përdorimit të përshtatshme për qëllimin për të cilin do përdoren dhe 

duhet të jenë konform të gjitha kushteve teknike.   

Në rastet e kryerjes së punimeve në anë të rrugës ku ka kalim si të kalimtarëve, ashtu edhe të makinave, duhet të 

merren masa që të bëhet një rrethim I objektit, si dhe veshja e të gjithë skelerisë me rrjete mbrojtëse për të 

eleminuar rënien e materialeve dhe duke përfshirë shenjat sinjalizuese sipas kushteve të sigurimit teknik.  

Skeleri çeliku të tipit këmbalëc, konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën për transport, mirëmbajtje, 

montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, 

më lartësi min.15 cm si dhe mbrojtjen me rrjetë.                    

Skeleri çeliku në kornizë dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën për transport, 

mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, elementët horizontalë duhet të kenë 

parmakë vertikalë, me lartësi min.15 cm si dhe mbrojtjen me rrjetë.                                        

Metoda e prishjes              

Puna për prishje do të fillojë vetëm pasi të jenë stakuar energjia elektrike dhe rrjete të tjera të instalimeve 

ekzistuese të objektit.  Metodat e prishjes së pjesshme, duhet të jenë të tilla që pjesa e strukturës që ka 

mbetur të sigurojë qëndrueshmërinë e ndërtesës dhe të pjesëve që mbeten. Kur prishja e ndërtesës ose e 

elementeve të saj nuk mund të bëhet pa probleme e ndarë nga pjesa e strukturës do të përdoret një metodë 

pune e përshtatshme. Elementë çeliku dhe struktura betoni të forcuara do të ulen në tokë ose do të prihen 

për së gjati sipas gjerësisë dhe përmasave ne menyre qe te mos bien. Elementët e drurit mund të hidhen 

nga lart, vetëm kur ato nuk paraqesin rrezik për pjesën tjetër të stukturës. Kur prishen elementët, duhen 

marrë masa për të mos rrezikuar elementët e tjerë konstruktive mbajtës, si dhe mos dëmtohen elementët e 

tjerë.  Në përgjithësi, puna e shkatërrimit duhet të fillojë duke hequr sa më shumë ngarkesa të 

panevojshme, pa ndërhyrë në elementët bazë struktural. Punë të kujdesshme do të bëhen për të hequr 

ngarkesat kryesore nën kushtet më të vështira. Seksionet të tjera që do të prishen do të transportohen nga 

ashensorë, pastaj do të ndahen dhe do të ulen në tokë nën kontroll.   

Prishja e elementëve të godinës   

Prishja e çative dhe e taracave   

Shpërbërja e mbulesës së çatisë me tjegulla të tipit “Marsigliese” ose të tipit “Romana” (Vendi) dhe të armaturës 

përkatëse prej druri, duke përfshirë Trarët e mundshëm, dyshemenë ose paretet (ndërmjetëzat) me dërrasa, 
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armaturën e madhe (e përbërë nga kapriatat, Trarët dhe pjesët e armaturës), pjesët intersektuese, kanalet e 

ulluqëve horizontalë, ulluqët vertikalë dhe kapset përkatëse metalike që rezultojnë nga heqja brenda ambientit të 

kantierit, si dhe zgjedhjen, pastrimin dhe vënien mënjanë të tjegullave “ Marsegliese” që do të ripërdoren,  si dhe 

çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund heqjes.   

Shpërbërja e çatisë me tjegulla druri ose llamarinë të xinguar, me të njëjtat modalitete dhe të armaturës përkatëse 

prej druri, duke përfshirë trarët e mundshëm, dyshemenë ose paretet (ndërmjetëzat) me dërrasa, armaturën e 

madhe (e përbërë nga kapriatat, trarët dhe pjesët e armaturës), pjesët intersektuese, kanalet e ulluqeve horizontale, 

ulluqet vertikal dhe kapëset përkatëse metalike, kullezat e oxhakut, duke përfshirë skelën, spostimin e materialeve 

që rezultojnë nga heqja brenda ambientit të kantierit si dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund heqjes.  Heqja e 

tavanit të çfarëdo natyre, duke përfshirë strukturën mbajtëse, suvanë dhe impiantin elektrik që mund të ekzistojë; 

duke përfshirë ndër të tjera skelën, spostimin e materialeve që rezultojnë nga heqja brenda ambientit të kantierit, 

si dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë plotësisht fund heqjes së tavanit.  Prishje e Shtresës horizontale të hidro- 

izolimit të tarracës me zhvillime vertikale, edhe në praninë e oxhaqeve, e ndërtuar nga tre shtresa të mbivendosura 

letër katramaje, duke përfshirë heqjen e kapakëve të parapetit e të çdo pjese metalike dhe vënien mënjanë e 

spostimin në kantier të materialeve që formohen, si dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund plotësisht heqjes së 

tarracës. Prishja e suvasë në sipërfaqet vertikale deri në një lartësi të paktën 30 cm, deri në dalje në dukje të 

muraturës, për vendosjen e guainës.                                                  

Prishja e dyshemeve   

Prishja e dyshemeve të çfarëdo lloji dhe spostimin e materialeve, jashtë ambientit të kantierit   

Heqja e dyerve dhe dritareve   

Heqje dyersh dhe dritaresh, që realizohet para prishjes së murit, duke përfshirë kasën, telajot, etj Sistemimin e 

materialit që ekziston brenda ambientit të kantiërit. dhe grumbullimin në një vend të caktuar në kantier për 

ripërdorim.          

Heqja e zgarave metalike   

Heqja e zgarave të hekurit dhe sistemimin e materialit që rezulton, brenda ambientit të kantiërit, duke përfshirë 

përzgjedhjen e mundshme (të përcaktuar nga D.P.) dhe vënien mënjanë në një vend të caktuar të kantierit për 

ripërdorim.     

2 Rifiniturat e mureve   

Suvatimi i brendshëm në rikonstruksione   

Sistemim i sipërfaqeve ku është e nevojshme për suvatime për nivelimet e parregullsive, me anë të mbushjes me 

llaç bastard me më shumë shtresa dhe copa tullash n.q.s është e nevojshme, edhe për zonat e vogla si dhe çdo 

detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht stukimin.  

Përpara se të hidhet sprucimi duhet që sipërfaqja që do të suvatohet të laget mirë me ujë. Sprucim i mureve dhe 

tavaneve për muraturë të pastruar me llaç çimentoje të lëngët për përmirësimin e ngjitjes së suvasë dhe riforcimin 

e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht 

sprucimin.   
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Suvatim me drejtues i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me përmbajtje për m²: rërë e 

larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1 : 2, 0.03 m³; çimento 400, 6.6 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje të drejtuesve 

në mure (shirtit me llaç  me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m ), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë 

skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin.   

Patinimi  

Patinaturë muri realizohet me stuko, çimento dhe me gëlqere të cilësisë së lartë, mbi sipërfaqe të suvatuara më 

parë dhe të niveluara, me përmbajtje: gëlqere 3 kg për m². Lartësia e patinaturave për ambientet e ndryshme të 

ndërtesës duhet të vendoset nga Supervizori, përfshirë dhe çdo punë tjetër dhe kërkesë për ta konsideruar 

patinaturën të përfunduar dhe të gatshme për tu lyer me çdo lloj boje.  

Lyerje me bojë plastike në rikonstruksion 

 

Lyerje me bojë plastike e sipërfaqeve të brendshme 

 

Proçesi i lyerjes me bojë plastike i sipërfaqeve të mureve të brendshme kalon nëpër tre faza si më 

poshtë: 

 

1-Përgatitja e sipërfaqes që do të lyhet. 

 

Para lyerjes duhet të bëhet pastrimi i sipërfaqes, mbushja e gropave të vogla apo dëmtimeve të 

sipërfaqes së murit me ane të stukimit me material sintetik dhe bërja gati për paralyerje. Në rastet e 

sipërfaqeve të patinuara bëhet një pastrim i kujdesshëm i sipërfaqes. 

Para fillimit të proçesit të lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen. (dyer, 

dritare, etj) me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse.  

 

2- Paralyerja e sipërfaqes së brendshme të pastruar.  

Në fillim të proçesit të lyerjes bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me vinovil të holluar 

(Astar plastik). Për paralyerjen bëhet përzierja e 1 kg vinovil me 2.5-3 litra ujë. Me përzierjen e 

përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë.  

Norma e përdorimit është 1 litër përzierje vinovil me ujë duhet të përdoret për 20 m2 sipërfaqe.  

 

3- Lyerja me bojë plastike e sipërfaqeve të brendshme. 

 

Në fillim bëhet përgatitja e përzierjes së bojës plastike e cila është e paketuar në kuti 5 litërshe. Lëngu i 

bojës hollohet me ujë në masën 20-30 %. Kësaj përzierje I hidhet pigmenti derisa të merret ngjyra e 

dëshiruar dhe e aprovuar nga Supervizioni I punimeve dhe pastaj bëhet lyerja e sipërfaqes. Lyerja bëhet 

me dy duar.  

 

Norma e përdorimit është 1 litër bojë plastike e holluar duhet të përdoret për 4-5 m2 sipërfaqe. 

Kjo normë varet ashpërsia e sipërfaqes së lyer. 

 

Lyerja me bojë hidromat në punime rehabilitimi e të reja 

 

Në rehabilitim 

Proçesi i lyerjes së sipërfaqeve të mureve dhe tavaneve kalon nëpër trë faza si më poshtë: 

 

1-Prëgatitja e sipërfaqes që do të lyhet 
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Para lyerjes duhet të bëhet kruajtja e ashpër e bojës së mëparshme nga sipërfaqja e lyer, mbushja e 

gropave të vogla apo dëmtimeve të sipërfaqes së murit me anë të stukimit me material sintetik dhe bërja 

gati për paralyerje 

Përpara fillimit të proçesit të lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen (dyer, 

dritare, etj.) me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse. 

2-Paralyerja e sipërfaqes së pastruar 

Në fillim të proçesit të lyerjes, bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me gëlqeren të holluar 

(Astari). Për paralyerjen bëhet përzierja e 1 kg gëlqere me një litër ujë. Me përzierjen e përgatitur bëhet 

paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë. 

Norma e përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të përdoret për 2 m2 sipërfaqe. 

 

3-Lyerja me bojë hidromat e sipërfaqes  

 

Në fillim bëhet përgatitja e përzierjes së bojës hidromat të lëngët e cila është e paketuar në kuti 5 – 15 

litërshe. Lëngu I bojës hollohet me ujë në masën 20-30 %. Kësaj përziërje I hidhet pigmenti deri sa të 

merret ngjyra e dëshiruar dhe e aprovuar nga Supervizori I punimeve dhe pastaj bëhet lyerja e 

sipërfaqes. Lyerja bëhet me dy duar.  

Norma e përdorimit është 1 litër bojë hidromat I holluar duhet të përdoret për 2.7 – 3 m2 sipërfaqe. Kjo 

normë varet nga ashpërsia e sipërfaqes dhe lloji I bojës së mëparshme. 

Në ndërtime të reja para lyerjes duhet të bëhet pastrimi I sipërfaqes që do të lyhet nga pluhurat dhe të 

shikohen dëmtimet e vogla të saj, të bëhet mbushja e gropave të vogla apo dëmtimeve të sipërfaqes së 

murit me anë të stukimit me material sintetik dhe bërja gati për lyerje.  

Para lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen (dyer, dritare, etj) me anë të 

vendosjes së letrave mbrojtëse. 

Në fillim të proçesit të lyerjes bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me gëlqere të holluar 

(Astari). Në fillim bëhet përgatitja e astarit duke përzier 1 kg gëlqere me 1 litër ujë. Me përzierjen e 

përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë.  

Norma e përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të përdoret për 2 m2 sipërfaqe. 

Më pas vazhdohet me lyerjen me bojë si më poshtë: 

-Bëhet përgatitja e përzierjes së bojës hidromat të lëngshëm me ujë. Lëngu I bojës hollohet me 

ujë në masën 20 – 30 %. Kësaj përzierje I hidhet pigment derisa të merret ngjyra e dëshiruar. 

- Bëhet lyerja e sipërfaqes. Lyerja bëhet me dy duar. Norma e përdorimit është 1 litër bojë 

hidromat I holluar në 2.7 – 3 m2 sipërfaqe (në varësi të ashpërsisë së sipërfaqes së lyer). 

 

3. MBULESAT 

Elemente me panele sanduiç 

 

Element me panele tip sanduiç do të jetë i përbërë nga: 

 Mbështetja metalike 

 Izolim 

 Gomina e vetë elementit 

 Ngjitës adesive 

 

1-Mbështetja metalike: 

 

 Galvanizimi i hekurit bëhet sipas normave të EN 10147/10142; 

 Hekur i lyer paraprakisht me sistem mbulimi e parashikuar sipas studimeve duke plotësuar 

të gjitha kërkesat e parashikuar; 

 Hekur i galvanizuar me shtresë mbulesë plastike; 

 Alumin; 

 Bakër i pastër dhe të tjera 
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2-Izolimi: 

Përdorim lënde termoizoluese polyurethane ose polyisocyanurate, i shkrirë me flakë duke 

perfituar një adezion perfekt tek mbështetja metalike dhe duke lejuar të fitohet, nëse kërkohet, 

reaksioni I zjarrit, në përputhje me standartet e kohës të ISO. 

 

 Densiteti mesatar: 35 – 40 kg/m3 

 Koefiçenti termik: 0,0195 Kcal/mh gradë Celsius 

 Qelizat e mbyllura:  > 95 % (jo- hygroscopic) 

 

 3-Toleranca Dimensionale: 

 Lartësia e brinjës:  +  1 mm; 

 Gjërësia (1000 mm) +  2 mm; 

 Gjatësi :   + 10 mm; 

 Devijimi Squareness:  <= 0,5 % të gjerësisë së përdorshme 

 Përkulja në gjatësi:    <= 2 mm /metër 

 Camber:   <= 1  e gjatësisë 

 Valëzimi i majave:  +  2 mm në 500 m; 

 Trashësia e paneleve: +  2 mm e trashësisë nominale mbi të gjithë sipërfaqen;   

 

4-Rrafshësia: 

Valëzim I lehtë, veçanërisht për mbështetësit metalik të hollë ose mbështetësa me material  alumin, nuk 

do të konsiderohet si një difekt , 

Për aq kohë sa ato nuk do të përfshihën në funksionin e panelit. 

5- Adhesion: 

Disa zona të fleteve jo- adhesive, në kufi të 0,5% të të gjithë sipërfaqes së panelit nuk do të 

konsiderohet si një difekt. 

Trashësia e elementit të panelit kapacitet i ngarkesës, tipi i mbështetjes (hekur ose alumin) dhe 

hapësirave. (Shiko tabelat 1 & 2) 

 

   Tabela 1 (Kapaciteti i Ngarkesës kg/m2 hekur) 

  

Trashësia  

 

mm  

Pesha  

Kg/ m2  

Hapësira  

(2 m )  

Hapësira 

( 2,5 m)  

Hapësira  

(3m)  

Hapësira 

(3,5 m)  

Hapësira  

(4 m)  

Hapësira  

(5m)  

25  9,64  180  105  68     

30  9,83  220  140  85  50    

35  10.02  240  170  115  70    

40  10, 260  200  130  86  60   

 21        

50  10,59   250  180  120  85   

60  10,97   280  220  160  115  62  

80  11, 

73  

  270  215  170  100  
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Tabel 2 (Kapaciteti i ngarkesës kg/m2 alumin) 

 

4.  Ulluqet vertikale dhe horizontale  

Ulluqet horizontale  

Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale prodhohen me material plastik ose me 

llamarinë xingato. Ulluku me llamarinë prej çeliku të xinguar me trashësi jo më të vogël se 0,8 mm, i formuar nga 

pjesë të modeluara me mbivendosje minimale 5 cm, të salduara në mënyrë të rregullt me kallaj, me bord të 

jashtëm 2 cm më të ulët se bordi i brendshëm, të kompletuara me pjesë speciale për grykën e hyrjes. Ulluku 

horizontal, i modeluar sipas udhëzimeve në projekt, duhet të jetë i lidhur me tel xingato me hallka të forta të vëna 

maksimumi në 70 cm. Në objektet me taracë përdoren edhe ulluqe betoni. Të gjtha ulluqet prej betoni duhet të 

hidroizolohen me guaino nga ana e brendshme e tyre. Ulluket e vendosura ndërmjet çatise dhe parapetit do të jenë 

prej llamarine të xinguar, sipas detajeve të vizatimit.   

Ulluqet vertikale  

Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të mirë duhet të çmontohen dhe të 

zëvendësohen me ullukë të rinj.   

Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten me llamarinë prej çeliku të xinguar, 

duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 mm dhe diametër 10 cm, kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë 

dimensione nga 8 deri në 12 cm dhe mbulojnë një sipërfaqe çatie nga 30 deri në 60 m².   

Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një sipërfaqe çatie ose tarace jo më të madhe se 60 m².  

Trashësi  

 

mm  

Pesha  

Kg/ m2  

Hapësira  

(2 m )  

Hapësira 

( 2,5 m)  

Hapësira  

(3 m)  

Hapësira 

(3,5 m)  

Hapësira  

(4 m)  

Hapësira  

( 5 m)  

25  4,5 

4  

90  50      

30  4,7 

3  

120  60      

35  4,9 

2  

150  80  50     

40  5,1 

1  

180  100  60     

50  5,4 

9  

210  140  85  60    

60  5,8 

7  

230  180  115  74    

80  6,6 

3  

280  230  160  100  70   
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Ulukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve përkatëse prej çeliku të xinguar, të 

fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që do të kalojnë në tubat vertikale duhet të mblidhen nëpërmjet një pjate prej 

llamarine të xinguar, i riveshur me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë të 

tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, me pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e shkarkimit sipas 

udhëzimeve në projekt.  Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer fort me 

ganxha hekuri si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë.  

 

5. Rifiniturat e dyshemeve 

 Riparimi i dyshemeve me parket 

  Dysheme me parket 

 

Dysheme me dërrasa me trashësi 20 – 22 mm, me dru lisi ose ahu të staxhionuar në mënyrë natyrale ose 

artificiale, e punuar mashkull dhe femër, me gjatësi 40 cm dhe gjerësi 6 cm, të vendosura në kurriz 

peshku ose sipas udhëzimeve në projekt, duke përfshirë armaturën e poshtme me dru pishe të seksionit 

5 x 7 cm, të fiksuara me mbajtëse ( me vida e upa) dhe llaç çimentoje dhe të vendosura në interaks në 

mënyrë të rregullt. 

Pas vendosjes së parketit, bëhet lëmimi, stukimi dhe llustrimi i dërrasave duke përdorur vernik special 

transparent.  

 

 

Dysheme me PVC ose linoleum 

 

Linoleumi ose PVC qe do të përdoren në shkollat (kryesisht në klasat laboratorike) ose kopshtet duhet 

që përveç kërkesave për  pllakat të përshkruara në pikën 6.2.5. të përmbushin edhe kushtet e 

mëposhtme: 

 Rezistencën e izolimit elektrik    min. 200 min. Ω 

 Faktorin e absorbimit të zërit    min. 3 dB 

 Faktori i izolimit termik    min. 0,12 m²k/Ë 

 Koefiçientin e durueshmërisë ndaj zjarrit  B1 (DIN 4102) 

 

Kontraktuesi, përpara fillimit të punimeve duhet të paraqesë tek Supervizori një shembull të materialit 

që ai do të përdorë dhe çertifikatën e prodhimit, e cila duhet të përmbushë kushtet e mësipërme dhe pas 

aprovimit të tij, të fillojë shtrimi.  

Vendosja dhe shtrirja e dyshemesë me linoleum ose PVC, duhet të bëhet nga një personel i specializuar 

dhe  në përputhje me kushtet teknike. 

Përpara fillimit të shtrimit të linoleumit dhe të PVC duhet, që dyshemeja të pastrohet shumë mirë me 

ujë me presion dhe të thahet shume mire. 

 

 

Bordurat vertikale dhe aksesorë të tjerë 

 

Bordurat vertikale (plintuesat) sipas llojit të shtrimit të dyshemesë i kemi: 

 Me qeramikë, për dysheme me pllaka qeramike. Ato janë me ngjyrë të errët ose me të 

njëjtën si pllaka që është shtruar dyshemeja, me lartësi 8 cm dhe trashësi 1.5 cm, i vendosur në 

vepër me llaç ose me kollë. Llaçi për plintuesat duhet të jetë me dozim për m²: rërë e larë 0.005 

m³; çimento 400, 4 kg dhe ujë duke përfshirë stukimin, pastrimin si dhe çdo detyrim tjetër për 

mbarimin e plotë të punës në mënyrë të përkryer. 
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 Me ristelë druri për dyshemetë me parket. Ristelat e drurit janë prej të njëjtit material 

si ai i parketit, montimi duhet të bëhet me kujdes dhe pas vendosjes, bëhet lëmimi, stukimi dhe 

llustrimi i dërrasave duke përdorur vërnik special transparent. 

 Me ristelë PVC për dyshemetë me PVC ose linoleum. Mënyra e vendosjes duhet të 

bëhet sipas rekomandimeve të prodhuesit dhe nga personel me eksperiencë.  

 

 

Hidroizolim me dy shtresa llaci  me baze cimento. Pergatitur nga dy komponente A+B 

Procesi i hidroizolimit te tualeteve do te kryhet ne vendet e demtuara ku ka lageshti dhe rrjedhje. Perpara fillimit 

te procesit te hidroizolimit duhet qe: siperfaqja te jete e thate, e pastruar, e niveluar me pare si ne pjeset 

horizontale ashtu dhe ne ato vertikale. Kujdes te vecante t’i kushtohet lidhjes se mbuleses me elementet e 

parapeteve per te eleminuar lageshtine si dhe zevendesimin e parapeteve te hequra. Sistemim i planit aktual te 

pjerresive per pjeset e prishura, duke përdorur Llaç çimentoje m 1:2, mbi te cilen do te realizohet: nje shtresë Llaç 

çimento me trashesi minimale 2 cm, e niveluar ne menyre perfekte per pergatitjen e siperfaqes ku do te vihet 

hidro-izoluesi. Riberje e shtresës se suvatimit vertikal, e niveluar per vendosjen e guaines. Shtresë hidro-izoluese, 

mbi siperfaqe te thare dhe të niveluar si me siper , duke perfshire pjesen vertikale, trajtuar me nje dore praimeri, e 

perbërë nga dy membrana guaine te formuar nga nje Shtresë fibre me trashesi 3 mm secila, te vendosura, te 

kryqezuara mbi siperfaqe te rrafshet, te pjerret ose vertikale, deri poshte kopertines, perfshire mbivendosjen e 

lidhjeve punet e perkohshme per te gjithe kohezgjatjen e punes, e perbërë nga strukture druri ose hekuri dhe siper 

saj me nje pelhure te papershkrueshme ose te ngjashme per mbrojtjen nga uji, qe do te aplikohet ne siperfaqen 

mbi te cilen po punohet , si dhe heqjet, spostimet, mberthimet etj., si dhe çdo detyrim tjeter te nevojshem per ti 

dhene fund punes ne menyre perfekte. 

Rezinat bikomponente duhet te jene pa permbajtje tretesish ose holluesish.Te kete rezistence te shkelqyer kimike 

dhe abrazive.Rezina duhet te aplikohet ne hidroizolime te ndyshme si: tarraca,tualete pishina,rezervuare uji etj 

mbrojtje te betonit dhe mbrojtje per siperfaqet e celikut dhe ato metalike ne pergjithesi me jetegjatesi te larte ne 

paketim dhe aftesi ngjitese shume te mira. Nga cilesi te mira te saj mund te permendim dhe karaktersitikat 

mekanike ,elasticitetin e larte dhe rezistence te larte ne keputje dhe higjenen pasi pengon rritjen e baktereve dhe 

mykut. 

 

Standartet e aplikimit duhet te jene keto : per siperfaqen ku aplikohet duhet te kete fortesi R = 15Mpa , lageshti Ë 

< 5% ,temperatura te varioje nga 12 ̊ C deri ne 35 ̊ C ,lageshtia relative < 85 % .Para se te aplikohet duhet te 

pastrohet siperfaqja e aplikimit nga vaji,grasoja apo dylli,pjesa siperfaqesore e betonit,pjesezat e 

shkeputura,agjentet e heqjes se mykut dhe membranat e kurimit duhet te hiqen .Duhet te sigurohemi se siperfaqja 

ku do aplikohet rezina te jete e thata para aplikimit te astarit ose veshjes .Pas aplikimit te astarit duhet lene 12-24 

ore para se te aplikojme rezinen.Gjendet ne paketime 5 + 1 kg .Mund te mbahet minimalisht 12 muaj ne 

paketimin origjinal te pahapur,ne temperaturen 5 ̊ C deri ne 25 ̊ C ne vende te thata .Shkalla e perzierjes se 

komponentit A me B eshte 5 me 1 .Permbajtja e plote e rezines eshte 99.8% dhe viskoziteti eshte 3000 deri ne 

5000 .Fortesia eshte me e madhe se 95 .Maksimumi i temperatures ne nje periudhe te shkurtes eshte 150 ̊ C . 

Kalimi i dores se dyte te materialit behet pas 24 oresh .Aplikimi i ujit mbi te behet pas 7 ditesh .Ngjitja me 

betonin behet per me shume se 3 N/mm² dhe forca e ngjeshjes duhet te jete me e madhe se 50 N/mm² .Tkurrja e 

materialit eshte 0 % .Aftesia per ti rezistuar acideve ,holluesve,lufrifikanteve etj eshte e shkelqyer. 

 

Dysheme me parket për sallat e edukimit fizik 

Dyshemetë për sallat e fiskulturës  

Specifikimet dhe kërkesat për parketin: 

Dyshemeja duhet të plotësojë normat për lehtësi sportive dhe gjimnastikore. Sipërfaqja e dyshemesë 

duhet të shtrohet me parket me dru të fortë psh, me ah ose ndonjë të ngjashëm.   

Sipërfaqja duhet të jetë e ashpër dhe mbi të duhet të hidhen një ose dy shtresa llaku.  



 

P
ag

e9
 

 

Të gjitha kanalet dhe të dalat e pllakës së tallashit duhen ngjitur mirë me njëra – tjetrën, në mënyrë që të 

mos krijojnë sipërfaqe të dala në shtresën e parketit.  

Përpara hedhjes së dorës së fundit të llakut sipërfaqja duhet të jetë e lëmuar, e llustruar dhe pastaj e 

pastruar.  

Sipërfaqes së shtruar I duhet hedhur dy herë llak smalti dhe duhet trajtuar.  

Ndryshimi në nivelimin e sipërfaqes duhet të jetë maksimumi 2 mm për 10 m gjatësi.  

 

Kushtet e nën – strukturave: 

 

 Shtresa e fundit e betonit të paktën 15 cm e fortë (B200) 

 Nenshtresa e dyshemesë do të realizohet me pllaka zdrukthi (melanine e paveshur) me 

trashesi 16mm. Montimi I saj do te bëhet me grizhde mbi binare pishe (5x5)cm të cilat 

janë vendosur ne dyshemene e betonit cdo 30cm. Siperfaqja e poshtme pllakës së 

zdrukthit (përballe dyshemese betonit) do të lyhet me prajmer. 

                           Prajmer bituminoz per mbrojtje. 

                          Gjithashtu ne kontakt me binaret do te vendoset membrane 3mm. Lyerje me            

prajmer bituminoz do të bëhët edhe për binaret (5x5) cm te vendosur ne dysheme. 

 Hidro- izolimi (të paktën me dy shtresa llaci me baze cimento, pergatitur  me dy 

komponente A+B) 

 Përbërja e dyshemesë (të paktën 5 cm e fortë)  

 

 

1. Ndërtimi i bazamentit të lëkundshëm   

 

 Pjesët e bazamentit të lëkundshëm: gjerësia= 4-10cm; lartësia = 20-40 mm; 

distanca =afërsisht 30 cm. 

 Bordurat e pjesës së poshtme të tokës së luhatshme bëhen prej dërrasave me 

trashësi 18-23 mm, gjerësia= 10-14 cm, lartësia 18-23mm, distanca= afër.30 cm. 

 Bordurat e pjesës së sipërme së tokës së lëkundshme bëhen prej kornizave të 

dërrasave të tokës së lëkundshme 18-23 mm, dërrasa me gjerësi 10-14 cm; trashësia 18-23 mm, 

distanca= afër. 30 cm. 

 Dërrasa bazë për dyshemenë (gjerësia = 10-15 cm; trashësia= 18-23 mm; distanca= 

max. 5 cm distancë ndërmjet dyshemesë prej druri.  

 Furnizimi dhe vendosja e dyshemesë me dru të fortë, trashësia = 12mm; gjerësia = 

30 cm; gjerësia e dyshemesë = 5 cm mbi dyshemenë ekzistuese ngjitet sipërfaqja (të lidhura dhe 

fiksuara në kanale me vida çeliku) është jo e rrëshqitshme dhe e shtruar dy herë me llak 

smaltues. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vizatimi 1  

 

 

 

 

 

Përbërja prëj bëtoni 

Parket 

Dyshemeja elastike 

nënkonstruksion 

Pjesa vertikalë 
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2. Ndërtimi i një sistemi- elastik për dyshemenë:      

 

 Plastik e gjerë- lëkundja elastike 5 mm me fortësi 

 Rrjeti I dërrasës 30/30 cm afërsisht 16 mm me fortësi. 

 Shpërndarja me presim e sheshtë afërsisht 13 mm. 

 Shpërndarja dhe instalimi I dyshemesë me dru të fortë ahu, lartësi=12mm; gjatësi= 

30cm; gjerësia = 5 cm nën dyshemenë ekzistuese ngjitet me sipërfaqen. (e lidhur dhe fiksuar me 

kanalet me çelik të rrumbullakët) është jo e rrëshqitshme dhe e shtruar dy herë me llak smalti.          

  

 

 

Vizatimi 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Per shkollen Ramazan Jarani furnizimi me parket druri ,me dru lisi ose ahu  do te plotesohet nga 

parketi ekzistues qe do te ç’montohet nga po kjo palester. Nenshtesat e tjera jane sipas specifikimeve te 

siper-permendura ne analize.  

 

 

Shkallë veshur me gomine speciale δ = 42mm 

 

Dyshemeja prej betoni 

Hidro-izolimi cimento 

DYhydroinsulotion 

 

 

Përbërja prej betoni e 

dyshëmësë 

 

Parket 

 

Shtresë e sistemit elastik 

 

Pjesa vertikale 
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Ky ze pune do te aplikohet per veshjen e  shkalleve te spektatorit dhe dy repave te tjera te shkallleve qe te çojne 

ne palester.  

Vendosja dhe veshja e shkallëve me gomine speciale duhet të bëhet nga një personel i specializuar dhe 

konform kushteve teknike. 

Përpara fillimit të shtrimit të gomines speciale duhet që dyshemeja të pastrohet shumë mirë me ujë me 

presion, dhe të thahet shumë mirë. Shkallët duhet të jenë të niveluara, në rast se jo, atyre duhet tu vendoset 

një shtresë e hollë betoni ose materiali të ngjashëm, me qëllim që, të arrihet një rrafshinë e duhur. Pastaj 

gomina speciale do të ngjitet mbi bazën ekzistuese prej betoni ose mbi bazën e re të rrafshuar.  

 

 

 

 

 

6. Dyer /Dritare 

Informacion i përgjithshëm 
 
 
Dritaret janë pjesë e rëndësishme arkitektonike dhe funksionale e ndërteses. Ato sigurojnë ndriçimin për pjesët e 

sipërfaqes së brendshme të tyre. Madhësia (kupto dimensionet) e tyre variojnë, varet nga kompozimi 

arkitektonik, nga madhësia e sipërfaqes së brendshme dhe kërkesat e tjera të projektuesit. Dritaret duhet të jenë 

në kuotë 80-90 cm mbi nivelin e dyshemesë, kjo varet dhe nga kërkesat e projektuesit. Dritaret mund të jenë të 

prodhuara me dru, alumin ose PVC. Pjesët kryesore të dritareve janë: 

• Kasa e dritares që fiksohet në mur me elemente prej hekuri përpara suvatimit. 
 
 

• Korniza e dritares do të vidhoset me kasën e saj mbas suvatimit dhe bojatisjes. Në bazë të vizatimit të 

dritares së treguar në vizatimin teknik, korniza do të pajiset në kasë me mentesha dhe bllokues të tipeve 

të ndryshme të instaluara në të. 

• Kanate me xhama të hapshëm, të pajisur me mentesha, doreza të fiksuara dhe me ngjitës 

transparent silikoni, si dhe me kanata fikse. 

 

 Komponentët 

Dritaret e përbëra me profil duralumini i kemi me: 

• Hapje vertikale 
 

• Hapje horizontale 
 

• Me rrëshqitje dhe janë të përbëra nga: 

• Korniza e fiksuar e aluminit (me përmasa 61-90mm) do të jetë e fiksuar në mur me telajo hekuri të 

montuara përpara suvatimit. Dritaret janë të pajisura me elemente, që shërbejnë për ankorimin dhe fiksimin 

e tyre në mur si dhe pjesët e dala, që shërbejnë për rrëshqitjen e kanatit të dritares. 

• Kanati i dritares do të vidhoset në kornizën e dritares mbas punimeve të 

suvatimit dhe bojatisjes. 
 

• ulluqet e mbledhjes së ujit 
 

• Aksesorët 
 

• rrota për rrëshqitjen e tyre dhe korniza e grilave 
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• përforcues hekuri 
 

• ulluk prej gome 
 

• doreza dhe bllokues të ankoruar në të 
 

• panel me xham të hapshem (4 mm të trashë kur është transparent, 6 mm kur janë të përforcuar me rrjet teli 

ose dopio xham). Ato do të fiksohen në kornizat metalike nga listela alumini dhe ngjitës transparent silikoni 

Vendosja e dritareve prej duro-alumini do te behet ne perputhje me kerkesate supervizorit dhe me pershkrimine 

meposhtem: Nje nen-strukture skeleti alumini fiksohet ne murin e dritares me ane te kapeseve prej çeliku qe 

vendosen ne thellesi te murit 15 cm dhe ne distance njera nga tjetra ne cdo 80 cm. Korniza fikse e dritares prej 

duro-alumini fiksohet me pas ne skeleton e fiksuar ne dritare po prej duro-alumini me ane te vidave, pasi te 

kete mbaruar cdo roces lyerje e murit apo zones se dritares. Panelet me xhama te dritares pastaj vendosen ne 

kornizen fikse te saj me ane te menteshave. Menteshat nuk do te jene me pak se tre cope per cdo kanat 

dritareje, si dhe do te jene te pajisura me doreze. Nese do te kete ndonje hapesire te mbetur midis kornizes dhe 

skeletit te fiksuar ne mur, kjo do te mbushet me material izolues. Midis pjeses se brendshme te skeletit prej 

celiku dhe pjeses se jashtme te kornizes prej duro-alumini duhet te mbahet nje tolerance prej 6 mm, meqenese 

mund te perdoren fiksues me trashesi prej 2 mm. Te gjitha punimet me tulla apo suvatime jane perfshire ne 

çmimin e vendosjes se dritares. 
 
 
Pragjet e dritareve prej mermeri, 
 
Pragjet e dritareve prej mermeri, do te jene me trashesi prej 3 cm, me ngjyre sipas aprovimit te Superviorit 

dhe me Vizatimet e Projektimit. Faqet e mbaruara te pragjeve te dritareve si dhe dimensionete tyre jepen ne 

vizatimet e zbatimit. Vendosja e pragjeve te dritareve do te behet me llac 

cme cimento te bardhe ne raport 1:2 me rere te bardhe nga material guror I thyer, ( qe ka nje porozitet prej 35 

%), te perzier ne perpjestim me çimento:rere =1:2, 527 kg çimenot (tip 400), me 0,89 m3 rere. 
 
 

Dritare duralumini 
 
 
Furnizimi dhe vendosja e dritareve, siç përshkruhet në specifikimet teknike me dimensione të dhëna nga 

kontraktori, përbëhen nga material alumini, profilet e të cilit janë sipas standarteve Europiane EN 573-3 dhe 

janë profile të lyera përpara se të vendosen në objekt. Ngjyra e dritares do të jetë sipas kërkesës së investitorit. 

Korniza fikse e dritares do të ketë një dimension 

61-90mm. Ato janë të siguruar me elemente që shërbejnë për vendosjen dhe ankorimin në strukturat e murit, 

si dhe me pjesët e dala që shërbejnë për rrëshqitjen e skeletit të dritares. Forma e profilit është tubolare me 

qëllim që të mbledhë gjithë aksesorët e saj. Profili i kanates të dritares do të jetë me dimensione të tilla 25 

mm që do të mbulohet nga profili kryesor që do të fiksohet në mur. Profilet e kornizave të lëvizshme kanë një 

dimension: gjërësia 32 mm dhe lartësia 75 mm të sheshta ose me zgjedhje ornamentale. Të dyja korniza fikse 

ose të lëvizshme janë projektuar dhe janë bërë me dy profile alumini të cilat janë bashkuar me njëra tjetrën 

dhe kanë një fugë ajri që shërben si thyerje termike, ato janë të izoluara nga një material plastik 15 mm. 

Profili është projektuar me një pjesë boshllëku qëndror për futjen e një mbështetëse lidhëse këndore (me 

hapësirë 18 mm të lartë nga xhami i dritares) dhe trolleys për rrëshqitjen e tyre. Ngjitja është siguruar nga 

furça me një fletë qëndrore të ashpër. Karakteristikat e ngjitësit kundër agjentëve atmosferike duhet të jenë të 

provuar dhe të çertifikuar nga testimi që prodhuesit të kenë kryer në kornizat e dritareve ose nga prodhuesit e 
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profileve. Profilet e aluminit do të jenë të lyera sipas proçesit të pjekjes lacquering. Temperatura e pjekjes 

nuk duhet të kalojë 180 gradë, dhe koha e pjekjes do të jetë më pak se 15 minuta. Trashësia e lacquering 

duhet të jetë së paku 45 mm. Pudrosja e përdorur do të bëhet me resins acrylic te cilësisë së lartë ose me 

polyesters linear. Spesori i duraluminit duhet të jetë minimumi 1,5 mm. Panelet e xhamit (4mm të trasha kur 

xhami është transparent dhe 6 mm të trasha kur janë të përforcuara me rrjet teli ose me dopio xham). Ato do 

të jenë te fiksuara në skeletin metalik me anë të listelave të aluminit në profilet metalike të dritares dhe të 

shoqëruara me gomina. Të gjitha punët e lidhura me muraturën dhe të gjitha kërkesat e tjera për kompletimin 

e punës duhet të bëhen me kujdes. Një model i materialeve të propozuara do të shqyrtohet nga supervizori 

për një aprovim paraprak. 

 
 

 Dyert - informacion i përgjithshëm 
 
 
Dyert janë një pjesë e rëndësishme e ndërtesave. Ato duhet të sigurojnë hyrjen në pjesët e brendshme të tyre. 

Në varësi të funskionit që kanë, dyert mund të jenë të brendshme ose të jashtme. Madhësite (kupto 

dimensionet) e tyre janë të ndryshme në varësi të kompozimit arkitektonik, kërkesave të projektit dhe të 

Investitorit. Dyert mund të jenë të prodhuara me dru, metalike, duralumini, plastike etj. Pjesët kryesore të 

dyerve janë: 

1. Kasa e derës e fiksuar në mur dhe e kapur nga ganxhat, vidat prej hekuri përpara suvatimit (materialet e 

dritares mund të jenë metalike, duralumini ose prej druri të fortë të stazhionuar); 
 
 

2. Korniza e derës e cila lidhet me kasën me anë të vidave përkatese pas suvatimit dhe bojatisjes; 
 
 

3. Kanati i derës i cili mund të jetë prej druri, metalike, alumin ose PVC te përforcuara sipas materialit 

përkates, si dhe aksesoret e derës, ku futen menteshat, dorezat, çelezat, vidat shtrënguese, etj. 

Dyert - Komponentet 
 
 
Pjesët përbërese të çdo lloj dere janë në varësi të llojit të derës dhe materialit që përdoret për prodhimin e tyre. 

Për secilën prej llojeve të dyerve pjesët përbërëse do të jenë si më poshtë: Dyert e brendshme prej druri 

pishe, të trajtuara me mbulesë mbrojtëse të drunjtë do të përbëhen nga: 

• një kase ë bërë me dru pishe të stazhionuar (me trashësi 4 cm) e trajtuar me një mbulesë mbrojtëse të 

drunjtë, e dimensionuar sipas gjerësisë së murit, (duke marrë parasysh edhe rritjen prej mbulesës së murit) 

mbërthehet fuqishëm në mur me vida hekuri dhe me llaç çimento, 
 
 

• Një kasë me binarë pishe, kur dyert janë me dhëmbë, me përmasa 7 x 5 

cm, që mbërthehet në mur me ganxha e me llaç çimento. 
 
 

• një kornizë e kasës së drurit që fiksohet tek kasa e drurit e dhënë më sipër pas suvatimit dhe lyerjes. Për 

dyert e dhëna në Vizatimet Teknike, korniza do të sigurohet me mentesha dhe ankerat e bravës për të 

gjitha llojet e dyerve (Dyer me kasë binarë, dyer pa kasë, me dritë në pjesën e sipërme, etj). 
 
 

• Kanatet hapëse me kornizë të drunjtë (tamburate) të bërë me një kornizë druri të fortë (janë me përmasa 

minimalisht 10 x 4 cm), pjesë horizontale dhe vertikale me të njëjtin seksion çdo 40 cm. Në pjesën e 

poshtme, paneli më i ulet horizontal do të jetë në një lartësi prej 20 cm nga fundi. Kanatet me dru pishe të 

stazhionuar (me trashësi 3 cm) dhe e trajtuar me mbulesë mbrojtëse të drunjtë dhe të përforcuar në pjesët e 
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brendshme me struktura druri, të cilat duhet te sigurohen të paktën nga 3 mentesha me gjerësi minimale 16 

cm. 

 
• një bravë metalike sekrete dhe tre kopje çelësash, doreza dyersh dhe doreze shtytëse të derës 

  

Dyert e brendshme prej duralumini do te përbëhen nga: 

• Kasa fikse në formë profilesh tubolare prej duralumini me thellësi 61-90 mm, të cilat sigurohen me 

elemente të posaçëm për fiksimin dhe mbërthimin në strukturat e mureve. Profilet fikse të kasës do të jenë 

me një mbulesë jo më e vogel 25 mm larg murit. 
 
 

• Kanata lëvizëse në formë profili duralumini me një thellësi prej 32 mm dhe 

një lartësi prej 75 mm i rrafshët ose me zgjidhje ornamentale. Profili duhet të jetë me një hapësirë qëndrore 

që nevojitet për futjen e bashkuesve të qosheve (me hapësirë prej 18 mm për vendosjen e xhamit) dhe 

rrulat për rrëshqitjet e tyre. 
 
 

• Panelet e xhamit te cilat mund të jenë transparente (4 mm trashësia minimale) dhe me rrjetë të përforcuar 

(6 mm trashësia minimale). Gjithahstu mund të përdoren edhe mbulesa prej druri të laminuar MTP me 

trashesi minimale prej 1 cm. 
 
 

• Një bravë metalike dhe tre kopje çelësash tip sekret, doreza dyersh dhe dorezë shtytëse të derës duhet të 

vendosen si pjesë përbërëse e derës. 
 
 

Gjithashtu dyert e blinduara mund të jenë të pajisura me një lente xhami për pamje nga të dy anët e dëres 

(syri magjik). 
 
 

Dyert - Vendosja në vepër 

 

Vendosja e dyerve në vepër duhet të bëhet sipas kushteve teknike për montimin e tyre të dhëna në standartet 

shtetërore. Mënyra e vendosjes së tyre është në varësi te llojit të derës dhe materialit që përdoret për 

prodhimin e tyre. Për seicilin prej llojeve të dyerve vendosja në vepër duhet të bëhet si më poshtë: Dyert e 

brendshme prej druri pishe, të trajtuara me mbulesë mbrojtëse të drunjtë do të instalohen sipas kësaj 

rradhe pune: 

• një kasë dërrase e bërë me dru pishe të stazhionuar (me trashësi 4 cm) ose kasë binare 7 x 5 cm, e 

dimensionuar sipas gjerësisë së murit, (duke marrë parasysh edhe rritjen prej mbulesës së murit) 

mbërthehet fuqishëm në mur me ganxha ose me vida hekuri (çdo një metër) dhe me llaç çimento; 

 

• një kornizë e kasës së drurit fiksohet tek kasa e drurit pas suvatimit dhe lyerjes. Korniza do të sigurohet 

me mentesha dhe ankerat e çelësit për të gjitha llojet e dyerve (Dyer me kasë dërrase, binare me dyer pa 

kasë, me dritë në pjesën e sipërme, etj). Në këtë kornizë do të fiksohen mbulesat mbrojtëse të drunjta dhe 

shiritat e sigurisë me dru të fortë të siguruar nga një bravë sigurie. Trashësia totale e dyerve do të jetë 4,5 

cm minimalisht. 

• një bravë metalike dhe tre kopje çelësash tip sekret si dhe doreza e dyerve. 
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Instalimi i Dyerve të brendshme prej duralumini: Instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini te 

dhëna në Vizatimet Teknike, dimensionet e të cilave jepen nga Porositesi, do të bëhen me anë të montimit të 

profileve të duralimini (korniza fikse dhe korniza lëvizëse) sipas standartit Europian EN 573 - 3 dhe të lyer, 

kur të jenë përfunduar suvatimet e shpatullave ose vendosur veshjet me pllaka mermer etj. Të dyja pjesët 

(fikse dhe lëvizëse) duhet të jenë të projektuara për të bërë dyer që thyejnë nxehtësinë dhe të jenë me dy 

profile duralumini, të cilat bashkohen me një tjetër me anë të dy shiritave hidroizolues gome ose me 

material plastik. Një kasë solide duhet të fiksohet me kujdes me anë të vidave të hekurit në mur dhe në 

brendësi të llaçit të çimentos. Fiksimi duhet të ketë një distancë prej qosheve jo më tepër se 150 mm dhe 

ndërmjet pjesëve fiksuese jo më tepër se 800 mm. Kasat fikse të dyerve do të bashkohen me kornizat pasi të 

ketë përfunduar suvatimi dhe lyerja. Mbushja e boshllëqeve bëhet me material plastiko elastik dhe pastaj 

bëhet patinimi i tyre duke përdorur fino patinimi. Kanatat e xhamit do të vendosen tek korniza e dyerve dhe 

do të mbërthehen në tre pika ankorimi me mentesha. Gjithashtu do të vendosen edhe bravat dhe dorezat 

metalike ose duralumini. Mbushja ndërmjet kasës dhe murit të ndërtesës do të bëhet duke përdorur material 

plastiko-elastik pasi të jetë mbushur me materialin e duhur hidroizolues. Ndërmjet mbështetjes së kasës të 

brendshme dhe pjesës së jashtme prej duralumini është e preferushme të mbahet një tolerance e instalimit 

prej 6 mm, duke e konsideruar hapësirën e fiksimit rreth 2 mm.  

Dyert e jashtme metalike të blinduara do të instalohen në përputhje me kërkesat e standartit shtetëror për 

montimin e tyre si më poshtë: 

• Një kasë metalike fiksohet ne mur me anë të ganxhave të çelikut ose me anë të betonimit në mur përpara 

suvatimit. Kasa metalike duhet të lyhet me bojë metalike kundra korrozionit para se të montohet në objekt. 

Madhësia e saj është në varësi të trashësisë së murit ku do të vendoset. Trashësia e fletëve të çelikut të 

kasës duhet të jetë minimalisht 1,5 mm. Gjerësia e pjesëve anësore të kasës duhet të jetë minimalisht 10 

cm kurse gjerësia e pjesës qëndrore është në varësi të gjerësisë së murit dhe llojit të derës. Fletët e çelikut 

të kasës duhet të kthehen ose të saldohen sipas Kushteve Teknike te Zbatimit 
 
 

• Kanati i derës së blinduar fiksohet tek kasa pas suvatimit dhe lyerjes. Kanati do të sigurohet me mentesha 

dhe ankerat e çelësit gjatë instalimit të pjesëve hapëse të derës. Në këtë kanat do të vendosen elementet e 

sigurisë si dhe të gjithë aksesorët e nevojshëm të saj. 
 
 

• Kanati i derës ka në brendësi (ndërmjet fletëve të llamarinës) shufrat metalike të sigurisë me diametër 

minimal prej 16 mm të cilat vendosen në distance 
 
 
 
 

midis tyre minimalisht 30 cm. Ato duhet të saldohen në kornizën metalike kanatit të derës së blinduar. 
 
 

• Ndërmjet shufrave vendosen materiale mbrojtëset termoizoluese polisteroli me trashësi minimale t = 3 

cm. Vendosja e termoizoluesit duhet të bëhet pas saldimit të shufrave metalike dhe përfundimit të 

punimeve të prodhimit të kornizës metalike të derës. 

 

• Dera metalike mund të jetë veshur me llamarinë me trashësi jo më të vogël se 2 mm si dhe mund të 

vendosen mbi të edhe mbulesa të drunjta me trashësi 2-3 mm (një nga çdo anë), që vendosen mbi 

secilën prej faqeve prej llamarine çeliku, e cila është salduar tek shufrat e sigurisë me përmasa të 

madhësisë së derës. 
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• Bravat e sigurisë së lartë së bashku me çelësat sekret montohen në 

kornizën e derës me anë të vidave prej çeliku 
 
 
Dyert e blinduara duhet të jenë të kompletuara me mentesha (të paktën 3 për çdo pjesë hapëse) në tre pika 

ankorimi. Kasa e derës duhet te lyhet me bojë të emaluar, transparente përpara fiksimit të derës. Kur është 

veshur me flete druri mbyllja bëhet me shirita solide druri të cilat vendosen përreth perimetrit të derës, punë e 

cila duhet të bëhet me cilësi të lartë sipas të gjitha kërkesave. Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe 

vendosjen e dyerve në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave teknike. 
 
 

Kasat e dyerve 
 
 
Kasat e dyerve janë në varësi të llojit të derës dhe materialit që përdoret për prodhimin e tyre. Ato mund të 

jenë metalike, druri ose alumini. Për seicilin prej llojeve të dyerve kasat përkatëse do jenë si më poshtë: 

Në dyert e brendshme prej druri pishe, të trajtuara me mbulesë mbrojtëse të drunjtë vendosen në kasa të 

bëra me dru pishe binarë 7 x 5 cm dhe dërrase të stazhionuar (me trashësi 4 cm), e dimensionuar sipas 

gjerësisë së murit, (duke marrë parasysh edhe rritjen prej mbulesës së murit). Kasa mbërthehet fuqishëm në 

mur me vida ose ganxha hekuri dhe mbulohen me llaç çimento,  

Në dyert e brendshme prej alumini montohen në kasa fikse në formë profilesh tubolare prej duralumini me 

përmasa 61-90 mm, të cilat sigurohen me elemente të posaçëm për fiksimin dhe mbërthimin në strukturat e 

mureve. Profilet fikse të kasës do të jenë me një mbulesë që është 25 mm brenda murit. 

Në dyert e jashtme metalike do të montohen në një kasë metalike që fiksohet në mur me anë të ganxhave 

të çelikut të betonimit në mur përpara suvatimit. Kasa metalike duhet të jetë e lyer me bojë metalike kundra 

korrozionit para se të montohet në objekt. Madhësia e saj është në varësi të trashësisë së murit ku do të 

vendoset. Trashësia e fletëve të çelikut të kasës duhet të jetë minimalisht 1,5 mm. Gjerësia e pjesëve anësore 

të kasës duhet të jetë minimalisht 10 cm kurse gjerësia është në varësi të gjerësisë së murit dhe llojit të 

derës. Fletët e çelikut të kasës duhet të kthehen ose të saldohen sipas Kushteve Teknike të Zbatimit. Kasa 

duhet të lyhet me bojë të emaluara transparente përpara fiksimit të derës. Të gjitha punët e lidhura me 

instalimin dhe vendosjen e kasave të dyervë ne objekt duhet të bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit 

dhe të projektit. 
 
 

Dyer të brendshme 
 
 

a- Dyer të brendshme me profile duralumini 
 
 
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini të dhëna në Vizatimet Teknike, dimensionet 

e të cilave jepen nga Porositësi, do të bëhen nga profile duralimini sipas standartit Europian EN 573 - 3 

dhe te lyer më parë. Ngjyra do të jetë sipas kërkesës së Investitorit. 

Profilet e kornizave fikse do të kenë përmasa 61-90 mm. Ato sigurohen me elemente te posaçëm për 

fiksimin dhe mberthimin në strukturat e mureve mure të përshtatshme për këto mbërthime duke lejuar 

rrëshqitjen e këtyre pjesëve. Profili është tubolar me qëllim që të mbledhë të gjithë aksesorët e duhur. 

Profilet e kasës do të jenë me një mbulesë që është 25 mm në mur. Profili lëvizes i kasës ka një thellësi 

prej 32 mm dhe një lartësi prej 75 mm i rrafshët ose me zgjidhje ornamentale. Të dyja pjesët (fikse dhe 
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levizëse) duhet të jenë të projektuara për të bërë dyer që thyejnë nxehtësinë dhe të jenë me dy profile 

duralumini të cilat bashkohën me një tjetër me anë të dy shiritave hidroizolues të bërë me materiale plastik. 

Thyerja e nxehtësisë bëhet me anë të futjes së shiritave poliamidi me trashësi 2mm dhe gjatësi 15 mm të 

përforcuar me fibër xhami Profili duhet të jetë me një pjesë qëndrore që nevojitet për futjen e bashkuesve 

të qosheve (me hapësirë prej 18 mm për vensojen e xhamit) dhe trollet për rrëshqitjet e tyre. Mbushja e 

boshllëqeve bëhet me furçë duke përdorur fino patinimi. Karakteristikat e kësaj mbushje për mbrojtjen nga 

agjentë atmosferike duhet të jetë e vërtetuar me anë të çertifikatave të testimit të dhëna nga prodhuesit e 

profileve të dritareve të duraluminit. Profilet e duraluminit duhet të lyhen gjatë një proçesi me pjekje. 

Temeratura e pjekjes nuk duhet të jetë më tepër se 180 gradë celsius, koha e pjekjes jo më pak se 15 

minuta. Trashësia e shtresës së lyer duhet të jetë të paktën 45 mu. Boja e përdorur duhet të jetë e përbërë 

nga rezine akrilike me cilësi ose poliester lineare. Një kasë solide duhet të fiksohet me kujdes me anë të 

vidave të hekurit në mur dhe në brendësi te llaçit të çimentos. Fiksimi duhet të ketë një distance prej 

qosheve jo me tepër se 150 mm dhe ndërmjet pjesëve 

fiksuese jo më tepër se 800 mm. Kasat fikse të dyerve do të bashkohen me kornizat pasi të ketë përfunduar 

suvatimi dhe lyerja. Kanatet e xhamit do të vendosen tek korniza e dyerve dhe do të mbërthehen në tre pika 

ankorimi. Gjithahstu do të vendosen edhe bravat dhe dorezat. Mbushja ndërmjet kasës dhe murit të ndërteses 

do të bëhet duke përdorur material plastiko- elastik, pasi të jetë mbushur me materialin e duhur hidroizolues. 

Ndërmjet mbështetjes të kasës së brendshme prej hekuri dhe pjesës së jashtme prej duralumini, është e 

preferueshme të mbahet një tolerancë e instalimit prej 6 mm, duke e konsideruar hapësirën e fiksimit rreth 2 

mm..Toleranca e trashësisë duhet të jetë sipas EN 755 - 9 Dyert hapëse bëhen me profile standart duralumini 

dhe me pjesë të brendshme prej druri të laminuar me trashësi minimale prej 100 mm Një bravë metalike dhe 

tre kopje çelesash tip sekrete, doreza dyersh dhe doreze shtytëse të derës duhet të vendosen si pjesë përbërëse 

e derës. Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini me kanat xhami është njëlloj si me 

sipër dhe sipas përshkrimeve të dhëna në Vizatimet Teknike por me ndryshimin se në vend të paneleve 

melaminë vendosen panele xhami. Panelet e xhamit mund të jenë transparente (4 mm trashësia minimale) dhe 

me rrjetë të përforcuar (6 mm trashësia minimale). 

Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini pranë kondicionerit është njëlloj si më 

sipër por me ndryshimin se në pjesën e poshtme të panelit të derës vendoset një pjesë duralumini, sipas 

kërkesave të punës të sistemit të kondicionimit. Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme 

duralumini me dritë në lartësi është njelloj si me sipër, por me ndryshimin në pjesën e sipërme të derës, 

sipas Vizatimit Teknik, vendosen pjesë xhami me hapje dhe me xham me rrjetë të përforcuar. Një 

model të zërave të mësipërm të propozuar, duhet ti jepet Supervizorit për aprovim paraprak 
 
 

Bravat 
 
 

Furnizimi dhe fiksimi i bravave të çelikut tip sekret, sipas përshkrimeve në 

Vizatimet Teknike. Pjesët kryesore përbërëse të tyre janë: 

• Mbulesa mbrojtëse 

 

• Fisheku i kyçjes dhe vidat e tij 

• Shasia prej çeliku 

• Çelësat 

• Dorezat. 
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Bravat mund të jenë: 

1) Brava tip Tubolare, 

2) Brava me levë tip tubolare, 

3) Brava Tip Cilindrike 

4) Brava me leve tip Cilindrike. 
 
 

1- Në se Kontraktori do të instalojë Brava tip Tubolare. Të dhënat teknike të tyre duhet të jenë si më 

poshtë: 

• Shasia prej çeliku dhe kasa e fishekut të kyçjes, të vendosur në një pjesë 

të zinguar per mbrojtje nga korrozioni. 

 Garancia e Braves mbi 150 000 cikle jete 

 
• Gjuza duhet të jetë prej çeliku inoks ose bronxi. Dy dorezat e rrumbullakta 

sipas standartit, 
 
 

• Bravat duhet të jenë të kyçshme me nje vidë të posaçme për të 

përmirësuar sigurimin e derës, 
 
 

• Bravat duhet të jenë të kyçshme ne një kombinim të thjeshtë dhe 

perdorim të lehtë, 
 
 

• Bravat duhet të jene të lehta për t’u instaluar. 
 
 

• Trashësia e mbulesës mbrojtëse duhet të jetë 1 mm dhe madhësia e saj në përmasat 45mm x 57 mm, 

 
 

• Thellësia e fishekut të kyçjes duhet të jetë 60 - 70 mm, 
 
 

• Dorezat duhet të jenë plotësisht të kthyeshme nga ana e majtë ose e 

djathte e derës, 
 
 

• Trashësia e derës duhet të jetë 35 mm - 50 mm sipas standartit ose në raste speciale 50-70 mm, 

 

 
• Të zbatueshme për çelësat sekret sipas standartit, por mund të jenë të 

zbatueshme edhe për mundësi të tjera të çelësave. 
 
 

Bravat tip Tubolare mund të perdoren për dyert hyrëse, dyert e banjove ose për dyert që nuk kanë nevojë 

për kyçje. Për dyert hyrëse do të kemi: 

• Fishek kyçes për kyçje të posaçme 
 

• Çelës ose doreza me thumb kyçje dhe çkyçje 
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• Kthim nga brenda i thumbit kyçës ose çelësi do të mbyllë të dy dorezat. Kthimi në drejtim të kundërt 

do të çkyçë dorezat. 

 
Për dyert e banjove apo të tjera: 

• Çdo dorezë vepron me vidën e posaçme për kyçje kur bëhet kyçja nga 

kthimi i thumbit të futur. 
 

• Një pjesë metalike e futur dhe e kthyer për rastet e emergjencës do të çkyçë derën nga jashtë. 

 
Për dyert që nuk kanë nevojë për kyçje do të kemi: 

• Asnjë dorezë nuk vepron me fishekun e kyçjes gjatë të gjithë kohës. 
 

• I përshtatshem për përdorim në dhomat e ndenjes, guzhinat apo dhomat 

e fjetjes së fëmijëve 
 
 

2- Në se Kontraktori do të instalojë brava me leve tip Tubolare (Ato janë veçanërisht të përdorshme 

për femijët dhe handikapet), të dhënat teknike të tyre duhet të jenë si më poshtë: 

• Shasia prej çeliku dhe kasa e fishekut të kyçjes të vëndosur në një pjesë 

të zinguar për mbrojtje nga korrozioni. 

• Garancia e Braves mbi 150 000 cikle jete 

• Gjuza duhet të jetë prej zinku me mbrojtje katodike ose bronx solid. 

• Bravat duhet të jenë te kyçshme me një vidë të posaçme për të rritur 

sigurimin e derës, 

• Bravat duhet të jenë te kyçshme në një kombinim të thjeshtë dhe 

perdorim të lehtë, 

• Bravat duhet të jenë të lehta për tu instaluar. 

• Trashësia e mbulesës mbrojtëse duhet të jetë 1 mm dhe diamteri i saj duhet të jetë 67 mm, 

• Thellësia e fishekut të kyçjes duhet të jetë 60 - 70 mm, 

• Dorezat duhet të jenë plotesisht të kthyeshme nga ana e djathte e derës, 

• Trashësia e derës duhet të jetë 35 mm - 50 mm sipas standartit 

• Të zbatueshme për çelesat tip Yale sipas standartit por mund të jenë të 

zbatueshme edhe për mundësi të tjera të çelësave. 

• Pjesa e kthyeshme duhet të jetë e përshtatshme deri në 60 -70 mm. 
 

Bravat me levë tip Tubolare mund të përdoren për dyert hyrëse, dyert e banjove ose për dyert që nuk kanë 

nevojë për kyçje. Për dyert hyrëse do të kemi: 

• Fishek kyçës për kyçje të posaçme 
 

• Çelësi ose doreza me thumb të kyçë dhe të çkyçe brenda dhe jashtë 

gjuzën e bravës 
 

• Kthim nga brenda i thumbit kyçës ose çelësi do të mbylle gjuzën. Kthimi në drejtim të kundërt do të 

çkyçë gjuzën. 

 
Për dyert e banjove apo të tjera : 

• Gjuzat e jashtme dhe të brendshme veprojnë me vidën e posaçme për 
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kyçje kur bëhet kyçja nga kthimi i thumbit të futur. 
 

• Një pjesë metalike e futur dhe e kthyer për rastet e emergjencës do të çkyçë derën nga jashtë. 

 
Për dyert që nuk kanë nevojë per kyçje do të kemi: 

• Gjuzat e jashtme dhe të brendshme veprojnë me fishekun e kyçjes gjatë 

të gjithë kohës. 
 

• I përshtatshëm për përdorim në dhomat e ndenjes, guzhinat apo dhomat e fjetjes së fëmijëve 

 
3- Në se Kontraktori do të instaloje brava tip Cilindrike, të dhënat teknike të tyre duhet të jenë si më 

poshtë: 

• Shasia prej çeliku dhe kasa e fishekut të kyçjes të vendosur në një pjesë 

të zinguar për mbrojtje nga korrozioni. 

• Garancia e Braves mbi 150 000 cikle jete 
 

• Gjuza duhet të jetë prej çeliku inoksi ose bronxi. 
 

• Bravat duhet të jenë të kyçshme ne grup për të përmirësuar paraqitjen, 
 

• Bravat duhet të jenë të kyçshme në një kombinim të thjeshtë për familjet 

dhe përdorim të lehtë, 
 

• Bravat duhet të jenë të lehta për t’u instaluar. 
 

• Cilindra me 5 kunja, prize bronzi me tre çelesa bronzi të larë me nikel. 
 

• Trashësia e mbulesës mbrojtëse duhet të jetë 2 mm dhe madhësia e saj 

duhet të jetë 28 x 70 mm, 
 

• Thellësia e fishekut të kyçjes duhet të jetë 12,5 mm, 
 

• Dorezat duhet të jenë plotësisht të kthyeshme nga ana e djathtë ose e 

majtë e derës, 
 

• Trashësia e derës duhet të jetë 35 mm - 50 mm sipas standartit ose në raste të veçanta 50-70 mm. 

 
• Të zbatueshme për çelësat tip Yale sipas standartit por mund të jenë të 

zbatueshme edhe për mundësi të tjera të çëlesave. 

• Pjesa e kthyeshme duhet të jetë e përshtatshme deri në 60 -70 mm. Bravat tip Cilindrike mund të 

perdoren për dyert hyrëse, dyert e banjove, 

për dyert që nuk kanë nevojë për kyçje ose dhomat e ndenjes. Për dyert hyrëse do të kemi: 

• Fishek kyçës për kyçje të posaçme, 

• Butoni shtytës në dorezën e brendshme kyç dorezën e jashtme , 

• Doreza e jashtme gjithmonë aktive , 

• Kthimi i dorezës se brendshme ose çelësit çkyç fishekun e kyçjes 

• Çdo Dorezë vepron tek fisheku përveç rastit kur doreza e jashtme është e 
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mbyllur nga brenda. 

Për dyert e banjove apo të tjera: 

• Çdo dorezë vepron me vidën e posaçme për kyçje pa dorezën e jashtme 

që është e mbyllur nga shtyrja e butonit në brendësi. 

• Doreza e brendshme gjithmone aktive 

• Një pjesë metalike e futur dhe e kthyer për rastet e emergjences do të çkyçe derën nga jashtë. 

• Butoni i brendshem shtytës kyç dorezën e jashtme. 

Për dyert që nuk kanë nevojë per kyçje do të kemi: 

• Çdo dorezë vepron me fishekun e kyçjes gjatë të gjithë kohës. 

• I përshtatshëm për përdorim në dhomat e ndenjes, guzhinat apo dhomat e fjetjes së fëmijeve 

Për përdorim në dyert e dhomave të ndenjes, hoteleve dhe dyert dalëse do të kemi: 

• Fisheku i kyçjes vepron me dorezën e brendshme dhe çelësi nga jashtë. 

• Doreza e brendshme gjithmone aktive 

• Doreza e jashtme eshte gjithmonë rigjide 

4- Në se Kontraktori do të instalojë Brave me levë tip Cilindrike, të dhënat teknike te tyre duhet të jenë 

si më poshte: 

• Shasia prej çeliku dhe kasa e fishekut te kyçjes të vendosur në një pjesë 

të zinguar për mbrojtje nga korrozioni. 

• Garancia e Bravës mbi 150 000 cikle jete 

• Gjuza duhet të jetë prej zinku me plate gize ose bronx solid. 

• Bravat duhet të jenë të kyçshme me vide të posaçme për kyçje për të rritur sigurinë, 

• Bravat duhet të jenë të lehta për tu instaluar. 

• Cilindra me 5 kunja, prize bronzi me tre çelesa bronzi të larë me nikel. 

• Trashësia e mbulesës mbrojtese duhet të jetë 2 mm dhe madhesia e saj 

duhet të jetë 28 x 70 mm, 

• Thellësia e fishekut të kyçjes duhet të jetë 12,5 mm, 

• Dorezat duhet të jenë plotësisht të kthyeshme nga ana e djathtë ose e majte e derës, 

• Trashësia e derës duhet të jetë 35 mm - 50 mm sipas standartit. 

• Të zbatueshme për çelësat tip Yale sipas standartit por mund të jenë të zbatueshme edhe për mundësi 

të tjera të çelësave. 
 

Bravat me levë tip Cilindrike mund të perdoren për dyert hyrëse, dyert e banjove, për dyert që nuk kanë 

nevojë për kyçje ose dhomat e ndenjes. Të gjitha punimet e instalimit duhet të bëhen sipas kërkesave për 

kompletimin e një pune me cilësi të lartë Një shembull i bravës që do të përdoret duhet ti jepet për shqyrtim 

Supervisorit për aprovim paraprak para fiksimit. 
 
 

 Menteshat 
 
Furnizimi dhe fiksimi i menteshave të bëra me material çeliku inoks ose të veshur me shtresë bronxi, sipas 

përshkrimeve të dhëna në Vizatimet Teknike, do të bëhet sipas standartit dhe cilësisë. Materiali i çelikut 

duhet të sigurojë qëndrueshmërinë e lartë të menteshave, mos thyeshmërinë e tyre ndaj goditjeve mekanike, 

elasticitetin e duhur të menteshave, jetëgjatësinë prej 180 000 cikle jete gjatë punës, etj. Menteshat duhet të 

jenë të përbëra prej: 

• Kunji prej çeliku të veshur me shtresë bronxi, me fileto, tip mashkull; 
 

• Kunji prej çeliku të veshur me shtresë bronxi, tip femër; 
 

• Katër vidat e çelikut që përdoren për mberthimin e tyre në objekt. 
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Forma dhe përmasat e pjesëve përbërëse jepen në Vizatimet teknike. Të dy kunjat e mësipërm duhet të 

levizin lirshëm tek njëri tjetri duke bërë të mundur një lëvizje sa më të lehtë të kornizës së derës ose të 

dritares kundrejt kasës së tyre. Gjatë montimit si dhe gjatë shfrytëzimit këto kunja mund të lyhen me vaj për 

të eliminuar zhurmat që mund të bëhen gjatë punës së tyre. Menteshat që përdoren për dyert përbëhen prej dy 

kunjave të mësipërm dhe 4 vidave metalike për mbërthimin e tyre. Kunjat me fileto tip mashkull duhet të 

jenë me diametër d=14-16 mm. Gjatësia e kunjit tip mashkull është L1 = 60 mm kurse gjatësia e filetos së tij 

duhet të jetë të paktën L2 = 40 mm. Ky kunj filetohet në kornizën e derës sipas përshkrimit të dhënë në 

Vizatimet Teknike. Koka e kunjit duhet të jetë në formën e kokës të gurit të shahut. Kunji metalik tip femër 

mbërthehet me anë të katër vidave metalike në pjesën tjetër të derës. Menteshat e poshtme që vendosen në 

derë duhet të jetë jo më shume se 25 cm mbi pjesën e poshtme të kornizës së derës. 

 

Menteshat që përdoren për dritaret përbëhen prej dy kunjave të mësipërm dhe 4 vidave metalike për 

mbërthimin e tyre. Kunjat me fileto tip mashkull duhet të jenë me diametër d=12-13 mm. Gjatësia e kunjit 

tip mashkull duhet të jetë L1 = 50 mm kurse gjatësia e filetos së tij duhet të jetë të pakten L2 = 30 mm. 

Koka e kunjit duhet të jetë në forme të rrumbullaket. Ky kunj filetohet në kornizën e dritares sipas 

përshkrimit të dhënë në Vizatimet Teknike. Kunji metalik tip femër mbërthehet më anë të katër vidave 

metalike në pjesën tjetër të dritares. Menteshat e poshtme që vendoset në dritare duhet të jetë jo me shumë 

se 15 cm mbi pjesën e poshtme të kornizës së dritares. Gjatë montimit të dyerve duhet të vendosen të 

paktën 3 mentesha në tre pika ankorimi në largësi minimale prej njëra tjetrës Lmin = 50 cm dhe për dritaret 

2 mentesha në largësi minimale prej njëra tjetres me L'min = 30 cm. Lloji i menteshave që do të vendosen 

janë të përcaktuara në projekt. Ato janë në varësi të llojit dhe madhësise së dyerve dhe dritareve. Të gjitha 

punimet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave teknike të 

supervizorit dhe të projektit. Një model i menteshës, së bashku me çertifikatën e cilësisë dhe të origjinës së 

mallit, duhet ti jepet për shqyrtim supervizorit për aprovim para se të vendoset në objekt. 
 
Dorezat e dyerve 

Të përgjithshme 
 

Dorezat e dyerev / dritareve duhet të jenë të njejta në të gjitha ambientet e shkollës. Në mënyrë që të 

plotësohet ky kusht duhet që këto doreza të jenë të tilla, që mund të përdoren si në ambientet e thata ashtu 

edhe në ato me lagështirë. 

Kriteret që duhet të plotësojnë 

Dorezat e dyereve dhe të dritare duhet të jenë: 

a) Të kenë shkallë të lartë sigurië në përdorim (jetëgjatësi gjatë përdorimit të shpeshtë); 
 
 

Jetëgjatësia e dorezave varet kryesisht nga materialet me të cilat janë prodhuar ato, si dhe nga mënyra e 

lidhjes së dorezës me elementët e tjerë (cilindrit, bravës etj.) Për këtë sugjerohet që të zgjidhen doreza, të cilat 

janë prodhuar me material të fortë dhe rezistentë psh. Çelik jo i ndryshkshëm 

b) Të garantojnë rezietencë momentale ndaj ngarkesave (të sigurojë qëndrueshmëri në rastet e 

keqpërdorimit: varjet, goditjet, përplasjet etj); 
 
 
Duke patur parasysh përdoruesit e këtyre dorezave, duhet që ato të kenë koefiçentë të lartë qëndrueshmërie në 

ngarkesë, pra duhet ti rezistojnë peshës së fëmijëve tek doreza. Sipas normave Evropiane (DIN) ekzistojnë dy 
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klasa qëndrueshmërie. Tabela e mëposhtme paraqet ngarkesat për këto dy klasa nga të cilat për rastin tonë do 

të sugjeronim klasën ES2. 

 
c) Të mos shkaktojnë dëmtime fizike gjatë përdorimit. 

 
 

Përsa i takon kësaj pike duhet të themi se meqënëse keto doreza do të montohen në dyert dhe dritaret e 

kopshteve, shkolla fillore, tetëvjeçare e të mesme, pra do të përdoren nga fëmije duhet që dorezat të 

zgjidhen të tilla, që të mos shkaktojnë dëme fizike tek fëmijët. Në rast modeli i dorezës i paraqitur në 

tabelën e mëposhtme i plotëson të gjitha kushtet, meqënëse ajo përdoret më shumë në ambientet e 

brendshme dhe është më e sigurtë, për rastet e largimit të emergjencës, pasi është në formë rrethore. 

Montimi 

Përpara se të bëhet montimi i dorezave ato duhet ti tregohen supervizorit dhe vetëm pas miratimit të tij të 

bëhet montimi. Montimi i dorezave duhet të bëhet i tillë që të plotesojë kriteret e lartpërmendura. Në 

momtimin e dorezës duhet të zbatohen me korrektësi të plotë udhezimet e dhëna nga ana e prodhuesit të 

saj. 

 

 

Aksesore 

Kosh basketbolli dhe rrjete eshte i perbere nga strukture metalike e lyer me boje smalto me 

djameter 45 cm. Ne kete strukture jane te instaluara me ngjitje me saldim, pjastra per fiksimin ne 

tabele dhe dhe ganxhat per kapjen e rrjetes. Rrjeta eshte material sintetik e thurur dhe e 

pershtatshme per tu vendosur ne ganxhat e struktures. 

Tabela e basketbollit eshte e perbere me material me baze druri, i veshur me rezine per te rritur 

qendrueshmerine ndaj goditjeve. Dimwnsionet jane 1.05 m me 1.8 m 

Statiku per koshin e basketbollit eshte i perbere nga material strukture metalike e lyer me boje 

smalto, e cila kamet ne dysheme nepermjet bulonave fiksues dhw mundeson ne te, instalimin e 

tabeles se basketbollit. 

Rrjeta e voleibollit eshte e perbere nga material sintetik i gershetuar, i forte dhe rezistent ndaj 

terheqjes dhe goditjeve nga topi, me gjatesi 9.4 metra. 
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Rrjete nejloni 

Aplikimi i rrjetes se nejlonit behet me qellim qe te mbrohen ndriçuesit, siperfaqet e dritareve, vetratave, 

sistemin e aspirimit  ne ambientet e palestres nga goditjete . 

Fiksimi I rrjetes do te behet me litar dhe ankera me qellim qe te krijoje elasticitetin dhe fortesine e duhur per te 

penguar goditjen e ndriçuesve,  siperfaqeve te dritareve, vetratave, sistemit te aspirimit  nga goditjet e topit.  

Kuadratet e rrjetes se nejlonit duhet te varjojne    ≥5 dhe ≤15.
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SEKSION               PUNIMET ELEKTRIKE 

  

Specifikime elektrike të veçanta 

 

Aksesorët (të përgjithshme) 

Aksesorët e instalimeve elektrike do të specifikohen në mënyrë të detajuar në pikat e mëposhtme të këtij 

seksioni. Këtu ne po japin kërkesat e përgjithshme dhe kushtet teknike të zbatimit që duhet të plotësojnë këta 

aksesorë dhe në përgjithësi instalimi elektrik. 

Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi dhe materiale) siç është 

treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet ose udhëzimet e projektuesit. 

Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet elektrike të cilësuara dhe të 

ofruara, si edhe pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga të tjerët. 

Pika e furnizimit të pajisjeve duhet të jetë kutia terminale furnizuese në pajim ose aparati i afërt mbyllës 

(izolues)/hapës. Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar nga kontraktuesi 

duke iu referuar skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e ambienteve të veçanta. Specifikimi përbën 

një plotësim të skicave të projektit. Në rast se ka përplasje midis skicave dhe specifikimeve, propozuesi 

(ofruesi) duhet të marrë një sqarim (të shkruar) ose interpretim nga projektuesi para se të shtrojë ofertën e tij 

(tenderin e tij).nëse nuk kërkohet një sqarim i tillë, interpretimi i inxhinierit në kantier (vendi i punës) do të jetë 

përfundimtar. Kontraktuesi duhet të vizitojë (kontrollojë) kantierin para se të vlerësojë qëllimin (fushën,sferën) 

e punës. 

     Tela dhe kabllo 

  

Të gjitha telat dhe kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale përkatëse dhe çertifikatën 

e fabrikës. 

 

Telat duhet të jenë përçues të thjeshtë bakri të izoluara (veshura) me shtresë teke PVC për tu futur brenda 

tubave dhe linjave. 

 

Izolimi i telave dhe këllëfi duhet të jenë me izolim të ngjyrosur për të identifikuar fazën dhe nulin. 

 

Të gjitha rastet kur kabllot PVC përfundojnë në një panel shpërndarës siguresash, pajisje elektrike etj, duhet 

lënë një sasi kablli të lirshëm për të lejuar në të ardhmen, zhveshjen e rilidhjes me terminalet pa shkaktuar 

tërheqje të tyre. 

 

Kabllot për çdo seksion të instalimit duhet të mbyllen nëpër tuba dhe në sistemin e kutive futëse përmbledhëse 

për atë ndarje të veçantë. Kabllot duhet të instalohen duke përdorur sistemin “lak” 

Zhveshja e izolimit në kabllot e izoluara me PVC duhet të kryhet duke përdorur një vegël të përshtatshme për 

zhveshjen, dhe jo një thikë. 

Telat duhet të jenë të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për përçuesit e neutrit, Jeshilja/e 

verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për përçuesit fazë. Të njëjtat 

ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në 

të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 

Të gjitha kabllot tek duhet të vendosen në mënyrë të tillë që të kenë në anë etiketën dhe vulën e prodhuesit ose 

prova të tjera të origjinës dhe kontraktuesi duhet të marrë çertifikatat e testeve të përhershme të prodhuesit 

kundrejt një urdhri të dhënë, n.q.s kërkohet nga inxhinieri. 

Numri i kabllove që duhen instaluar në tuba duhet të jetë aq sa të lejojë futjen e lehtë pa dëme të 

kabllove dhe nuk duhet të zërë në asnjë rrethanë më shumë se 40% të hapësirës. Instalimi duhet të 

përputhet me KTZ në Shqipëri. 
  

Kabllo fleksibël  (me disa tela shumëfijësh për çdo tel)  
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Të gjitha kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale përkatëse dhe çertifikatën e 

fabrikës. 

Izolimi PVC i kabllove duhet të durojë 600/1000 V, shumëtelësh ose me tel tek me përçues të thjeshtë prej 

bakri të temperuar të izoluara me PVC dhe me një këllëf PVC je përfundimtar të sipërm. 

Të gjithë kabllot e futur nëpër tuba duhet të jenë të izoluara me polivinil klorid dhe me përçueshmëri të lartë.  

Kabllot fleksibël janë të përbërë nga tela shumëfijësh dhe në varësi të tyre kemi:  

Kabllo me 3 tela, 1 fazë, 1 nul, 1 toka (për sistemin njëfazor) 

Kabllo me 4 tela, 3 Faza dhe 1 nul (për sistemin  trefazor pa tokëzim) 

Kabllo me 5 tela, 3 faza, 1 nul dhe 1 toka (përsistemin trefazor me tokëzim) 

 

Kabllot fleksibël duhet ti kenë telat të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për përçuesit e 

neutrit, Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për 

përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet 

të përdoren për lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 

Asnjë kabëll me seksion më të vogël se 2.5 mm² s’duhet të përdoret me instalim vetëm nëse përmendet në 

veçanti. Përçuesit e tokës duhet të kenë një masë minimale të kërkuar nga rregullorja. 

 

Kanalet dhe aksesorët 

 

Instalime elektrike mund të bëhen në dy mënyra: 

Nën suva të futura në tuba PVC fleksibël 

Mbi suva në kanaleta PVC  

 

Aksesorët e instalimeve nën suva janë: 

Tubat fleksibël PVC të dimensioneve të ndryshme në varësi të dimensionit dhe të numrit të telave që do të 

futen në të 

Kutitë shpërndarëse  

Kutitë për fiksimin e prizave ose të çelësave  

Të gjitha këto vendosen para se të bëhet suvatimi.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Për kryerjen e instalimeve elektrike të futura nën suva duhet të ndiqet rradha e punës si më poshtë: 

Hapja e kanaleve në mur më dimension të tillë që të vendoset lirshëm tubi fleksibël dhe me thellësi të tillë që të 

mos dalë mbi nivelin e suvasë përfundimtare. 

Vendosen tubat fleksibël dhe kutitë prej PVC të cilët provizorisht fiksohen me allçi (më vonë mbyllen kanalet 

me llaç suvatimi)  

Pasi është kryer suvatimi, futen telat ose kabllot, me anë të udhëzuesit të tyre, të cilat duhet të hyjnë lirshëm 

dhe të lihet në të dy krahët një sasi e mjaftueshme për kryerjen e lidhjeve dhe montimeve. 

   

Tubat fleksibël duhet të jenë sipas standarteve përkatëse të mëposhtme: 

Përputhja me standartet: CEI 23-32. 

Materiali PVC. 

(Rezistenca) Qëndrueshmëria e izolimit: 100 MΩ 

Shkalla IP:IP40 

Qëndrueshmëria ndaj goditjeve:IK08 

Temperatura e instaluar: -5/60 gradë celsius 

 

Kanalet dhe vendosja e tubave fleksibël PVC duhet të bëhet në distancë 0.4 m më poshtë nga niveli I tavanit në 

vijë të drejtë horizontale dhe zbritjet për çelësa ose prizat të bëhen vertikale të drejta dhe jo me kënd ose në 

formë harku.  

 

Kutitë shpërndarëse 

Kutitë shpërndarëse në varësi të sistemit që do të përdoret janë për nën suvatim ose mbi suvatim kështu që 

mënyra e fiksimit të tyre është ose me allçi ose me anë të vidave me upa. 
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Përmasat e kutive shpërndarëse variojnë sipas rastit dhe nevojës. Ato janë në formë rrëthore, katrore ose 

drejtkëndëshe dhe kapakët e tyre mbyllës janë me ngjyra të ndryshme. 

E rëndësishme është që lidhja e telave/kabllove brenda në kutitë shpërndarëse të realizohet me anë të klemeve 

bashkuese ose fundore.  

Lidhjet fleksible 

Lidhjet fleksible përdoren zakonisht në laboratorë dhe konsistojnë në atë që linja elektrike shkon deri në afërsi 

të pajisjes me fund kuti shpërndarëse dhe prej aty deri në pajisjen që do të lidhet përdoret një lidhje fleksible 

jashtë murit. Për këtë duhet që dalja e kabllit nga kutia shpërndarëse të jetë stabile, e izoluar dhe brenda 

kushteve teknike. Kablli vetë të jetë i izoluar me dy shtresa izolimi dhe të futet në tuba flëksibël. Lidhja e tij më 

pajisjen të bëhet në morseterinë e saj.   

Sistemi i kanalinave 

Sistemi i kanalinave është shumë I përdorshëm sidomos në rikonstruksione kur sistemi I vjetër elektrik duhet të 

nxirret komplet jashtë pune dhe duhet të instalohet një i ri pa dëmtuar suvatimin ose dhe në ndërtime me 

materiale të zmontueshme.    

Sistemi i kanalinave ashtu si sistemi nën suva me tuba fleksibël duhet të plotësojë të gjitha kushtet teknike të 

instalimeve elektrike të përshkruara si me poshte. 

Sistemi i kanalinave përbëhet nga aksesorët e tij si:  

Kanalet me dimensione të ndryshme, në varësi të numrit të telave/kabllove, prizave, çelësave etj., që do të 

instalohen në të, gjatësia 2 m  

Këndorët (shërbejnë për formimin e këndeve në instalime) të cilat janë në varësi të kanalit që po shtrihet 

Devijuesit në formë T 

Kutitë shpërndarëse të dimensioneve të ndryshme 

Montimi i kanalinave bëhet me anë të vidave, dhe vendoset 0.4 m nën nivelin e tavanit, për rrjetin shpërndarës 

dhe në lartësinë e prizave/çelësave për montimin e tyre. 

Llampat dhe ndriçuesit 

 

Pozicioni i ndriçuesve duhet të jetë ne menyre te tille qe te mbuloje te gjithe siperfaqen me ndricimin e kerkuar 

sipas standarteve.  

Instalimi i ndriçimit do kryhet duke përdorur kabllot e izolimit PVC, tipi NYN, që kalojnë brenda tubit 

fleksibël PVC, në përgjithësi të fshehura brenda suvasë së ndërtesës ose në kanaleta kur përdoret sistemi i 

kanalinave. 

Kabllot duhet të jenë në seksion minimal 1.5 mm², për t’u përshtatur me ngarkesën e qarkut, tolerancës së 

duhur, të bërë për të siguruar limitin e rënies se voltazhit për nënqarqet përfundimtare. Ne të gjitha rastët një tel 

togëzues i ndarë duhet instaluar. Nuk vendosen më shumë se tre ndriçues në të njëjtin tub. Ndriçuesit duhen 

fiksuar me siguri në tavanin ambienteve, të varur ose direkt në sipërfaqen e tavanit sipas llojit të ndriçuesit dhe 

të rekomandimit të dhëna nga prodhuesi. (Neonët bashkë me llampat do vendosen nga kontraktuesi). 

Gjatë gjithë pjesëve të tavaneve të varur, ku duhen instaluar neonët, lidhjet përfundimtare te çdo neoni duhen 

bërë me anë të një kablli fleksibël tre fijësh, me cilësi të përshtatshme për të duruar nxehtësinë, nëpërmjet një 

rozete me fisha, lidhur me kutinë ose linjëzimin e kabllove. 

Karakteristikat e pamjes dhe shpërndarjes së dritës së gjithë neonëve duhen plotësuar në përputhje me 

informacionin e detajuar dhënë në këtë specifikim. Projektimi dhe ndërtimi i neonëve duhet të jetë i tillë, që 

globat dhe mbajtësat nuk janë subjektet e temperaturës së tepërt, të rrjedhjes së vazhdueshme të temperaturës, 

për të cilën ato janë projektuar.  

 

Llampat fluoreshente 

 

Llampat. 

 

Të gjithë ndriçuesit neonë duhet të jenë të tipit me katodë të nxehtë, përjashto zonat ku tensioni nuk sigurohet. 

Për përdorim të përgjithshëm karakteristikat janë si më poshtë dhe gjithë llampat duhet të kenë produkte të 

barabarta me ato në tabelë.Gjith llampat duhet të kenë ngjyra të njëjta,duhet të jenë të paketuara në zarfe 

vëllimesh jo më pak se sa janë kërkuar nga tabela e mëposhtme: 
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 Karakteristikat 

 

Gjatësia 

nominale mm 

Ëattazhi 

(Ëatt) 

Fluksi i ndriçimit pas 2000 

orësh 

Ngjyra temp Diametri i llampës 

mm 

1500 58 4500 E bardhë 26 

1200 36 2800 3600 26 

600 18 1100 Degrees 26 

300  8 420 K 26 

 

Pajisja e kontrollit. 

 

Pajisja e kontrollit për llampat floreshente duhet të jetë me qark inxhinerik tipit drosel me injeksion induktiv 

elektronik për të minimizuar humbjet, të cilat nuk duhet të kalojë 8 ëatt për një gjatësi llampe 1200mm dhe 10 

ëatt për gjatësi llampe 1500 mm . 

Ndezja elektronike duhet të jetë asimetrike në aplikim duke shmangur mundësinë e saturimit që rezulton në 

rastin e korentit të lartë në start. 

Aparencat dhe karakteristikat e shpërndarjes së ndriçimit të ndriçuesve neon duhet të përputhen me 

informacionin e dhënë në skicë. Të gjithë ndriçuesit fluoreshentë duhet të jenë të pajisur me një faktor 

korrigjimi fuqie që duhet të korrigjojë faktorin e fuqisë jo më pak se 0.9lagging..Çinteti harmonik brenda 

qarkut të llampës nuk duhet të kalojë 17%. 

Abazhuret dhe pajisjet e tjera ndihmëse duhet të jenë në përputhje me C.E.E 12 dhe çdo përshtatje duhet të 

bëhet me fishek sigurese në ingranazhin e konpartamentit të graduar jo më shumë se 5 amper. 

 

Ndriçuesit neonët dhe pajisjet ndihmëse të jenë si më poshtë . 

Tipi 884EL compact, FLC 2x18 D/E, difuzor i qelqtë, ndezje elektronike, ngjyrë e bardhë. 

Tipi 784 El compact, FLC2x18 D/E, difuzor i qelqtë, ndezje elektronike, ngjyrë e bardhë . 

Tipi 891Attiva 60 º, FLC 2x18 L, difuzor lamelar, i errët1, ngjyrë e bardhë 

Tipi 791,Attiva 60 º, FLC2x18L, difuzor lamelar, i errët1,ngjyrë e bardhë . 

Tipi 874 EL Comfort 60 º, FL 4x18, difuzor lamelar i errët1, ngjyrë e bardhë. 

Tipi 814 Comfort, FL2x36, difuzor prizmatik, ngjyrë e bardhë . 

Tipi 971EL HYDRO, FL 1x36 ose FL 2x36 fabrikuar me polikarbonat rezistent, difuzol transparent prizmatik, 

ngjyrë gri. 

Tipi 1544 globo, FLC 2x13D, polikarbonati difuzor, ngjyrë e bardhë. 

 

Ato duhen prodhuar nga fletë të mbuluara me xink ose me fletë çeliku të ngjashme dhe duhen mbërthyer për të 

formuar një njësi të ngurtë. Lyerja me bojë duhet të jetë e një cilësie të lartë për të parandaluar formimin e 

ndryshkut sidomos gjatë periudhës së ndërtimit të ndërtesës. 

Çdo gërryerje e pjesëve metalike të neonëve duhet ndjekur menjëherë nga një trajtim me kromat zinku i anëve 

të papërpunuara dhe të lyer me bojë zmalti sintetike me ngjyrë të bardhë. 

Deri kur të detajohen në një mënyrë tjetër, ato duhen fiksuar drejt në kutitë hyrëse të kabllove ose linjën e 

ndriçimit e duhen pasur kujdes për t’u siguruar që ato janë të sigurta aq sa të  pranojnë peshën e neonëve. 

Ndriçuesit montohen kur të kenë përfunduar të gjitha punimet e ndërtimit dhe të lyerjes. Dëmtimi i neonëve 

dhe në veçanti dëmtimi nga ndryshku, vjen si rezultat i montimit të parakohshëm. Në raste të tilla supervizori 

mund të kërkojë heqjen dhe zëvendësimin pa kosto për punëdhësin. Pajisjet e kontrollit dhe pajisjet e tjera 

ndihmëse, duhet të dislokohen brenda çdo njësie për të lejuar përhapjen e nxehtësisë brenda limiteve të tyre të 

temperaturës. 

 

Në figurat e mëposhtme paraqiten disa tipe të ndryshme llampash: 
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Ndriçuesa mbi suvatim 

 

 

Projektorët 

 

Projektorët janë ndriçuesa të fuqishëm që përdoren: 

Në ambiente të brendshëm (salla), dhe 

Për ambientet e jashtme; në terrenet sportive, në hapësirën përpara shkollës, tek porta kryesore e shkollës, 

ndriçimi i lulishteve etj. 

Projektorët për ambiente të brendshme (sallat e gjimnastikës) mund të vendosen të varura nga tavani ose në 

muret anësore. Ata duhen vendosur në mënyrë të tillë që të ndriçojnë sa më mirë sallën dhe të mos pengojnë 

(verbojnë) sportistët/nxënësit gjatë kryerjes së ushtrimeve. 

Numri i projektorëve varet nga: 

Hapësira e sallës që do të ndriçojnë 

Tipi i projektorit që do të përdoret  

Fuqia e projektorit  

Më poshtë po paraqesim disa tipe projektorësh për sallat e mbyllura, me disa të dhëna teknike te tyre.   

 

 

  
 

KARKASA: Alumin I derdhur i presuar me fletë ftohëse të gjera. 

REFLEKTOR: me një rrezatim të gjerë nga një anodë e oksiduar me alumin të derdhur të presuar me strukturë 

prizmi, trashësia e shtresës 6/8 µ, e stukuar dhe lyer me një gradacion të lartë MBULESA: xham mbrojtës I 

fortësuar, trashësia e shtresës 5 mm, e qëndrueshme nga temperatura dhe goditjet 

LYERJA: pluhur poliestre, ngjyra e zezë, e qëndrueshme ndaj korroionit dhe vesës së kripur. 

PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi, dalje E40. 

KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 poleshë + token, seksioni I kabllit 

të furnizimit 4 mm². 

MONTIMI: i varur ose instalim mbi kanalet industriale. 

Pesha 

Kg 
 Fuqia Ëatt Portollampa Ngjyra 

8.75 MBF 250 Ë40 zëzë 

9.55 MBF 400 Ë40 zëzë 

9.80 JM-Ë 250 Ë40 zëzë 

11.20 JM-Ë400 Ë40 zëzë 

9.80 SAP-Ë 250 Ë40 zëzë 

11.20 SAP-Ë 400 Ë40 zëzë 

http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=89&Fn=0&Pos=1&Tit=Deckenleuchten+>>+Deckenleuchten+mit+Kompaktlampen+-+Obl%F2
http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=7&Fn=127&Pos=1&Tit=Deckenleuchten+>>+707+Wallwasher
http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=94&Fn=0&Pos=1&Tit=Deckenleuchten+>>+Deckenraster+-+Comfort+Serie+7
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FUQIA E LLAMPËS: MBF250; MBF400; JM-E250; JM-E400; SAP-E 250; SAP-E400.  

 

Më poshtë po paraqisim një shembull të një projektori universal që mund të montohet si në ambiente të 

mbyllura ashtu edhe jashtë. 

  
 

KARKASA: Alumin I derdhur i presuar me fletë ftohëse të gjera. 

REFLEKTOR: alumin I fortë 99.85, anodë e oksiduar, trashësia e shtresës 2 µ, e stukuar dhe lyer  

MBULESA: xham mbrojtës I fortësuar, trashësia e shtresës 5 mm, e qëndrueshme nga temperatura dhe goditjet 

LYERJA: pluhur poliestre, ngjyra e zezë, e qëndrueshme ndaj korrozionit dhe vesës së kripur. 

PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi,  lidhje kablli. 

KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 polëshe + tokën, seksioni I kabllit 

të furnizimit  max. 16 mm². 

TË VEÇANTA: Pjesa e përparme me hapëse të tipit më mentesha është shumë praktike për mirëmbajtjen e 

projektorit 

KAPAKU MBYLLËS: me izolim prej rripi gome-silikoni, vida çeliku jo të ndryshkshme, e qëndrueshme nga 

korrozioni dhe mekanikë të lartë, mentesha prej çeliku special, e izoluar nga uji dhe e ndarë termikisht nga 

karkasa.   

FUQIA E LLAMPËS: deri në 1000 Ë (JM-TS1000).  

 

  
  

 

Prozhektor LED, Simetrik, 188Ë, 23520 lm,4000-5000K 

 me rrjete metalike per mbrojtjen nga goditjet  

 

Ndriçuesit e emergjencës dhe shenjat e daljes 

  

Paketa e ndriçimit emergjent duhet montuar dhe në ato vende, ku i ka parashikuar Inxhinieri projektues 

elektrik. 

http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=410&Fn=0&Pos=6&Tit=Strahlerleucten+%3E%3E+F%FCr+gro%DFe+Anlagen+%2D+Titanio
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Paketa e emergjencës duhet të përfshijë mbushjen e plotë të baterisë me një ushqyes të aftë për të furnizuar me 

energji për një orë dhe tubin 18 ËATT-ësh. 

Ndriçuesit e emergjencës të prodhuara me kërkesat teknike të mëposhtme: 

-Tipi 884EM, konpakte FLC2x182, ndezje elektronike, shpërndarës i qelqtë, ngjyra e bardhë  

-Tipi 891EM 60 gradë aktiv, i errët 1.FLC2x182 shpërndarës lamelar, ndezje elektronike,i bardhë. 

-Tipi 874EM 60 gradë komfort, i errët 1, FLC 4x182 shpërdarës lamelar, ndezje elektronike, ngjyrë e bardhë . 

Tipi 2660 EM, evolucion, FL 3x36 shpërndarës lamelar i errët 1, ngjyrë e bardhë. 

Pozicioni edhe shtrirja e pajisjeve dalëse duhet të jenë siç është treguar në projekt. Ndriçimi i daljes duhet të 

jetë i mbushjes së plotë me bateri të BS standarte përkatëse, 18Ëatt, zgjatja një orë. 

Kapaku i paketës duhet të ketë ngjyrë jeshile dhe të ketë shenjat përkatëse: 

  

Një njeri duke vrapuar,  

Shigjetën që tregon drejtimin e largimit,  

Fjalën dalje të shkruara me ngjyrë të bardhë. 

 

 

 

Çelësat e ndriçimit 

 

Vendodhja e çelësave të ndriçimit tregohet sipas projektit dhe skicave të bëra nga inxinieri elektrik projektues. 

Në përgjithësi çelësat e ndriçimit gjatë gjithë ndërtesës duhet të jenë të përshtatshme për montim të rrafshët 

(nën suvatim). Për njësitë e çelësave të rrafshët brenda ndërtesës duhet një tjetër i ngjashëm si më poshtë: 

,1P-16A, ngjyra sipas arkitektit. Çelësat duhet të jenë të tipit të ndërprerjes së ndadaltë “quick make sloëbreak” 

të projektuara për kontrollin e rrjetit AC. Duhet të kenë një shkallë minimale prej 10 amper. 

Çelsat mund të jenë të tipit “broad rocker”, për të dhënë njësi të fishuara çelësash që nevojitet deri sa të 

ndryshohet specifikimi. Çelësat duhen të montuara në një rrjet elektrik për të siguruar, shtrirjen e duhur, kur 

kutitë e kabllove metalike të përputhen rrafsh me suvatimin e murit . 

Çelësat mund të jenë edhe të tillë që mund të montohen mbi sipërfaqen e suvatuar. Këta lloj çelësash janë 

shumë të përdorshëm në ato raste kur sistemi i shpërndarjes elektrike është më kanalina. Gjithashtu 

rekomandohet edhe në dhomat e punës me dru me metal, si dhe në dhomat e transformatorit e të gjeneratorit.  

Çelësat sipas vendit ku do të përdoren dhe mënyrës së takim-stakimit i ndajmë: 

Çelësa një polësh 

Çelësa dy polësh 

Çelësa deviat 

Çelësa me llampë sinjalizimi me stakim kohor 

 

Çelësat një polësh përdoren zakonisht në ambiente të vogla ku kemi një numër të vogël (1 ose 2) ndriçuesish. 

Çelësat dy polësh përdoren zakonisht në ato ambiente ku kemi një numër të madh ndriçuesish të cilët mund të 

takohen edhe në mënyrë të pjesshme psh. Nëpër klasa, ku janë dy rreshta me ndriçues, mund të ndizen të 

alternuar vetëm njëri rresht ose të dy njëkohësisht. 

Çelësat deviat janë të përdorshën në ato ambiente ku kemi dy hyrje/dalje, pasi ata takojnë ndriçuesit në njërën 

hyrje/dalje dhe mund të stakojnë në hyrjen/daljen tjetër, ose mund të përdoren nëpër korridore. 

 

 

Në figurat e mëposhtme tregohen disa tipa të ndryshëm çelësash: 
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Prizat 
Një sistem i kompletuar me njësi prizash duhet siguruar sipas projektit dhe skicave të bëra nga inxinieri elektrik 

projektues. 

 

Të gjitha prizat që do të montohen në shkolla/kopshte duhet të jenë të tipit me tokëzim dhe me mbrojtje ndaj 

fëmijëve. 

Prizat ashtu si edhe çelësat mund të jenë të tipit që montohen nën suvatim ose mbi suvatim. 

 

Prizat i ndajmë sipas detyrës që do të kryejnë në: 

Prizat e tensionit njëfazore siç tregohen edhe në figurën e mëposhtme kanë 1 pin për Fazën, 1 pin për nulin dhe 

një pin për tokën fig. 1 ose kontaktet e tokës fig.2. 

 Fig. 1 

 

 

Fig. 2 Kontaktet e tokës  

 

 

Gjithë prizat, derisa të bëhet një tjetër specifikim, duhet të jenë të tipit 16 amper 2-pin dhe të dala në sipërfaqe. 

Ato duhet të kenë montim rafsh duhet të kenë një ngjyrë që të shkojë më paftat e çelësave të ndriçimit. 

Gjithë prizat duhet të jenë një tip i ngjashëm i specifikuar si më poshtë: 

Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 

Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 

 

Shpërndarja e fuqisë 

 

Shpërndarja e tensionit të ulët 
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Rrjeti shpërndarës i tensionit të ulët projektohet nga Inxhinieri elektrik dhe duhet të plotësojë të gjitha kushtet e 

KTZ në Shqipëri. 

Shpërndarja e tensionit të ulët fillon që nga ana e TU të transformatorit, deri në çdo prizë, çelës dhe ndriçues. 

Shpërndarja e TU bëhet me anë të telave ose të kabllove. 

 

Paneli kryesor i TU mund të jetë i tipit mbi suvatim (montohet me vida dhe upa direkt mbi mur në lartësi 0.9 m 

nga dyshemeja) ose nën suvatim. Ai duhet të jetë metalik, i lyer me bojë, që I reziston korozionit, si dhe të jetë i 

mbyllshëm me çelës.  

Përmasat e tij janë në varësi të pajisjeve elektrike që do të montohen, të cilat janë në varësi të ngarkesës së 

godinës.  

Paneli kryesor i TU duhet të përmbajë të paktën: 

Matësin e energjisë elektrike 3 fazor  

Automatin kryesor trefazor 400 V, amperazhi varet nga ngarkesa 

Automatet trefazor për çdo kat (sugjerohet që në çdo kat të shkohet me tre faza në mënyrë që të bëhet një 

shpërndarje sa më e mirë e ngarkesës dhe siguri më të madhe në furnizim) 

Ampermetra për çdo fazë me tregim në kapakun e tij 

Voltmetër me tre pozicione për të matur çdo fazë me tregim dhe komandim në kapakun e tij 

Sinjalizuesit e fazave me tregim në kapakun e tij 

Klemet e tokëzimit që lidhen me sistemin e tokëzimit  

Montimi i tij dhe i përbërësve, duhet të bëhet nga specialisti elektrik nën mbikëqyrjen e Inxhinierit. Të gjitha 

lidhjet e kabllove / telave brenda panelit, duhet të bëhet me anë të klemave bashkuese dhe jo me nastroband. 

Në figurën e mëposhtme paraqiten disa tipe klemash  

    
 

 

 

 

 

 

 

Panelet e shpërndarjes në kate 

 

Panelet e shpërndarjes në kate janë pika shpërndarje të TU, të cilat përveç shpërndarjes së tensionit për katin, 

bëjnë të mundur edhe selektimin e mbrojtjes. 

Këto panele janë të tipit që montohen nën suvatim ose mbi suvatim. 

Panelet në varësi të ngarkesës mund të jenë deri në 12 elementë për një kat dhe më tepër elementë për 2 kate, e 

kështu me rradhë. 

Këto panele, meqënëse do të vendosen në ambiente publike shkolla / kopshte, duhet të jenë të mbyllshëm me 

çelës për arsye sigurie. 

Elementët e domosdoshëm të këtyre paneleve janë: 

Automati kryesor 3 fazor manjetotermik dhe me mbrojtje diferenciale, amperazhi varet nga ngarkesa; 
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Sinjalizuesit e fazave (3 copë); 

Automatët manjetotermik njëfazorë të fuqisë (prizave), të cilët në varësi të prizave që do të furnizohen kanë 

edhe amperazhin e tyre; 

Automatët manjetotermik të ndriçimit, të cilët në varësi të ndriçuesave që do të furnizohen kanë edhe 

amperazhin e tyre; 

Rekomandohet që sistemi i ndriçimit të jetë i ndarë nga ai i fuqisë. 

 

     
Më poshtë paraqitet një panel për montime mbi suvatim me kapak të tejdukshëm.  

 

SPECIFIKIMET TEKNIKE  

Min. temperaturës instalimit -25 °C 

Max. temperaturës instalimit 60 °C 

IK Kod 07 

Testi I ngrohjes së telave 750 °C 

   

 Kutitë e çelësave automatë  

Kutitë e çelësave automatë janë panele elektrike për ambiente të veçanta, njëlloj si panelet e kateve, me 

ndryshimin që numri i elementeve është i reduktuar.  

Këto kuti përdoren zakonisht në ambientet e banjo-dusheve, në laboratorët e ndryshëm të shkollës, në sallat e 

koferencave etj. 

Në ambientet e banjo-dusheve në të cilat janë montuar edhe boilerë, duhet që patjetër të vendosen këto kuti dhe 

në përbërje të tyre të jetë një rele diferenciale, si dhe automatë të veçantë për çdo boiler dhe për ndriçimin.  
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Në figurat e mëposhtme paraqiten disa tipe të kutive të automateve  

 
 

 

Fig.1.                                                   Fig.2. 

Në figurën 1 paraqiten kutitë e automateve që vendosen nën suvatim dhe në figurën 2 ato që vendosen mbi 

suvatim. Montimi i kutive mbi suvatim bëhet me anë të vidave me upa, ndërsa ato nën suvatim fiksohen me 

allçi e suvatim dhe s’duhet të dalin mbi nivelin e suvatimit. 

 

Siguresat (automatet) 

Siguresat (Automatet) jane ndarës qarku, të cilat veprojnë në mënyrë automatike në raste mbingarkesash dhe e 

hapin qarkun duke i ndërprerë tensionin ngarkesës. Për këtë në përzgjedhjen e amperazhit të automatëve duhet 

të merret parasysh ngarkesa që ai mbron. 

Automatët që përdoren në ambientet publike janë manjetotermik dhe me mbrojtje diferenciale.  

Automatët janë njësi mbrojtje nga mbingarkesat. Ato vendosen në kutitë e çelësave automatë, në panelët e 

kateve dhe në panelin kryesor të TU.  

Automatët sipas numrit të fazave që ato mbrojnë i ndajmë në: një fazor dhe në trefazor. 

Sipas amperazhit I ndajmë: 6 A; 10 A; 16 A; 20 A; 25 A; 32 A 

Automatët i ndajmë sipas numrit të poleve: një polësh, dy polësh, tre polësh dhe katër polësh. 

 

Në figurën e mëposhtme paraqitet një grup automatësh. 
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TipiMTC45-4500-C 

Ndarës tensioni manjetotermik kompakt 

1P - 1P+N - 2P - 3P - 4P 

 

 

 

Specifikimet teknike  

 

 

      

 

   

  • Kapaciteti i ndërprerjes:    4,5 kA 

  
• Karakteristika e takim - 

stakimit:  
  C 

  • Tensioni nominal:    230 - 400 V 

  • Frekuenca:    50 - 60 Hz 

  • Tensioni I izolimit:    500 V 

Ndarës qarku kompakt 1P+N C 6 4.5KA 1M 

Ndarës qarku kompakt 3P C10 4.5KA 2M 

 

 
 

  

 

  

  

  

  

 
 

 

 

 

 

 

Ndarës qarku diferencial një – copësh kompakt 4P C25 4.5KA AC/0.3 
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Ventilimi ne palester 

Aspirator monofaze prodhim I komunitetit europian. Motori është I mbyllur me kuti llamarine I montuar jashte 

ne fasade. Konsumi I energjise dhe zhurmat te jene ne kufirin minimal. Numri I rrotullimeve 275 rrot/min. Ajri 

do te thithet nepermjet grilave dhe tubacionit te llamarines qe jane montuar ne tavanin e palestres ose ne muret 

anesore. Sasia e ajrit qe do te thithet do te jete jo me pak se 615m3/ore. Ne varei te volumit te ajrit te palestres 

do te percaktohet madhesia e aspiratorit. Motori I aspiratorit duhet te jete turbo dhe qe punon në temperature 

nga -20 grade deri ne 50 grade. Ventilatori do te jete centrifugal. Futja e ajrit nga jashte do te behet nepermjet 

nje grille kompensimi qe vendoset ne fasade. Linjat e transmetimit te ajrit do te jene material llamarine xingato 

0.5mm me permasa sipas projektit te aspirimit. Bashkimi I tyre do te behet sipas kushteve teknike te zbatimit 

qe te mos kete rrjedhje te ajrit. Montimi I tyre do te behet me fasheta cdo 2m te kapura ne tavan te objektit. 

 

Ventilator centrifugal 

Nr.Rrot (r.p.m) 275 

Fuqia el. 0.09KV 

Rryma 230/400V (A) 

Kap.Max 615 m³/h 

Niveli I zhurmes 60 (db(A)) 

Pesha 6.4kg 

 

 

Tipi SD - class AC  

Ndarës qarku diferencial 2P - 4P 
Specifikimet teknike  

      

 

   

  • Tensioni nominal:    230 - 400 V 

  • Frekuenca:    50 - 60 Hz 

  • Tensioni i izolimit:    500 V 

Tipi SD - class AS (selektive) 

Ndarës qarku diferencial 2P-4P 

Specifikimet teknike 

      

 

 

   

  • Tensioni nominal:  230 - 400 V 

  • Frekuenca:  50 -60 Hz 

  • Tensioni i izolimit:    500 V 


